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TORNATA. DELE 11 GIÙ fiÀA nO 1910

Presidenza dei Preskìente MÀ.NFJIEDI.

Sommano. — Presenlazione di dnsegni di legge e di relazioni {pag'. 2534-2535, 2538} —
Comunicazione {pag. 2534} — An'nibncio d’ interpellanza; dichiarazione del mirdstro della
pubblica istruzione e risposta del senatore Arrivabene [pag. '534} — Nella discussione del
disegno di legge: Provvedimenti a favore dei danneggiati dal terremoto nelle provincie
di Avellino e Potenza» [N. 271}, parlano il senatore Pierantoni {pag. 2535} e il ministro
d^el tesoro {pag.-2536} — Sui disegno di legge: «

invase dalle cavallette » {N. 249} parlano, in discussione generai
Provvedimenti a favore delle provincie

i senatori Par paglia
{pag. 2536} e . Barracco Roberto {pag. 2537} ai quali risponde il ministro del tesoro 
{pag. 2537} — Chiusa la discussione generale, si approvano i tre articoli del disegno di
^egge {pag. 2538} Votazione a scrutinio segreto {pàg. 2538} —■ A nome della Commis
sione pei decreti registrati con riserva, il relatore senatore Sacchetti rifedisce sul Regio
decreto 16 novembre 1908 {pag. 2538}
missione {pag. 2539}

Il Senato prende atto delle conclusioni della Com
Senza discussione sono approvati i disegni di legge: « Approvazione

di eccedenze d’ impegni per la somma di lire 167,858.55, verificatesi sulle assegnazioni di 
alcuni capitoli dello staào di previsione della spesa del Ministero dell’interno per l’esercizio 
finanziario 1908-909 concernenti spese facoltative» {N. 230} {pag. 2539}’, « Approvazione
dà maggiori assegnazioni in lire 66,157.99 per provvedere al saldo delle spese residue
inscritte nel conto consumtivo del ddinisterp dell’interno per l’ esercizio fincmziario 1908- 
1909 » {N. 231} {pag. 2539}; «Maggiori assegnazioni e diminuzioni di stanziamento in 
alcuni capitoli dello stato di previsione della spesa del Ministero dell’interno per l’esercizio 
finanziario 1909-910 » {N. 242} {p'ag. 2542}’, « Maggiori assegnazioni per lire 5,524,681.70 
sib alcuni capitoli' dello stato di previsione della spesa del M'inistero dell’interno per Veser-
cizio finanziario 1969-910 » (2V. 245} {p. 2548}\ Assegnazione straorciinaria di lire 100,000
per il concorso dello Stato nelle spese d.elle Esposizioni di foricoltura e del ribaitto
nel 1911 in Firenze » {N. 215} {ipag. 2550}’, « Convalidazione dei decreti Reali, coi quali
furono autorizzate prelevazioni di somme dal fondo di riserva per le spese impreviste del
l’esercizio finanziario 1909-910 durante i periodd delle vacanze parlamentari dall 16 luglio 
al 22 novembre 1909, dal 3 ad 17 dicembre 1909 e dal 30 dicembre 1909 al 9 feb-
braio 1910 » {N. 237} {pag. 2551}’, « Ilodificazionc alla legge 24 dicembre 1908, n. 719,
per il riordinamento della contabilità delle Casse postali di risparrmio » (zV. 253} {pag. 2554}’,

Aumento del limite massimo delle annualità per le pensioni dRiùtcrità al personale dipen-
dente dai Ministeri dml tesoro e degli affari esteri per Vesercizio finanziario 1909-910 » 
{N. 264} {pag. 2554}’, «Maggiore assegnazione di lire 270,000 da inscì’iversi nello stato di 
previsione della spesa del Ministero degli affari esteri -pci' l’esercizio finanziario 19G9-91G »
{N. 252} {pag. 2554}’, «Maggiori e nuove assegnazioni e diminuzioni di sta/nziamento in
oblcuni capitoli dello stato dui previsione della spesa del Ministero diede finanze per l’eser
cizio finanziario 1909-910 » {N. 260} {pag. 2555}’, « Maggiori assegnazioni per lire 1,999,000 
su alcuni capitoli dello stato di previsione della spesa del MOiistcro delle finanze per Vescrcizio

Eiscussioni, f. 337 Tipografia del Senato.
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finanziario 1909-910 » 262} {pag. 2564} ; « Approvazione di eccedenze, d’impegni per
la somma di lire 126,271.32 verificatesi sulle assegnazioni di competenza dei capitoli nn. 35
e 47 {Spese facoltative} dello stato di arevisione della spesa del Ministero della guerra per
Vesercizio finanziario 1908-1909 » {N. 235} {pag. 2566}] « Conversione in legge del' Regio
decreto 28 noeembr 1907, n. 802, riguardante le modificazioni ed agglim-te alle 'tariffe e
condizioni dei trasporti in ferrovia dei materiali in ferro ed acciaio » 
— Chiusura {pag. 2573} e risultato di votazione {pagi 2573}.

{57 219} {pag. 2566}

La sedata è aperta alle ore 15.5. « I sottoscritti desiderano di interpellare il
Sono presenti i ministri: della guerra, del ministro della istruzione pubblica per sapere

tesoro, di grazia e giustizia' e dei culti, di agri
coltura, industria e commercio, della "istruzione 
pubblica, e delle poste e telegrafi.

ARRIVABENE, segretario, dà lettura del pro
cesso verbale della seduta precedente, il quale 
è approvato.

Presentazione di relazione.
CANE VARO. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
CANEVARO. Ho l’onore di presentare al Se

nato la relazion 
segno di leggei

dell’ufficio centrale sul di-
« C'onvenzioni provvisorie e

definitive per i servizi -postali e commerciali
marittimi cd altri prov alimenti a favore delle

se egli intenda di esercitare i diritti di prela-
zione fondati sia sul chirografo pontifìcio del

' 10 giugno 1861, sia sulla le,9’0’'ob’’e 28 giugno 1909
per le antichità e belle arti, al palazzo Farnese 
in Roma; opera d’ arte architettonica insigne, 
costruita sui «disegni del Sangallo, compiuta dal 
genio di Michelangelo, ornata da Giacomo della 
Porta, dal Vignoìa ,e dai dipinti di Annibaie 
Caracci: monumento radioso della Rinascenza 
dell’arte nostra e che lo Stato italia„no ha il 
dovere di acquistare e di custodire nel pa,tri- 
monio artistico delia Nazione.

« •Silvio Arrivabene Giovanni
Barracco - Leopoldo Torlonia - 
Fabrizio Colonna - Ignazio Bdh-

industri e marittime » .
L’Ufficio centrale richiama Fattenzione del

compagni - Fabrizi Filippo

Senato suU’urgenza di discutere il prò.O‘ to di
legge che < 
15 corrente.

dovrebbe essere approvato per il

PRESIDENTE. Do.atto ali.’onorevole senatore 
Cànevaro. delia presentazione della relazione,
che sarà stampata e distribuita.,Se nessuno la
osservazioni, la discussione di Cjuesto progetto
di legge sarà iscriira a
seduta di lunedi prossimo.

a all’ordine del giorno dell?.

Gornunicazione.
PRESIDENTE. Il Ministero di a< fi coltura in-.

forma, che, urgendo la trasformazione del Con
siglio superiore forestale, secondo quanto è sta-'
bilito nella legge approvata amente, oc
corre che siano eletti i senatori che dovranno •
far parte di detto Consiglio.

Lst votazione per l.a nominai di-questi senatori 
sarà inscritta adì’ordine del aiorno di lunedi.

Annuncio d’interpellanza, 
PRESIDENTE. È stata presentata alla. Pre

sidenza la seguente doma; a di interpellanza: j

di Brazzà - Guido di Carpegna 
- Lorenzo Tiepolo - Guardino 
Colleoni - E. Cruciani-Alibrandi 
- Pullè - Pier Desiderio Paso
lini - -D’Alife - Cittadella Vigo- ■
darzere - Carlo Ridolfi ».

_ CREDARO, ministro dell’ istruzione pribblica.
Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
CREDARO, ministro dell’istruzione pulbblica.

La questione del palazzo Farnese -è cosi deli
cata, che gli onorevoli senatori comprende
ranno come io non possa dare una risposta con
creta oggi. Mi riservo di dichiarare nella pros-
sima settimana se e quando il Governo potrà
rispondere alla interpellanza.

ARRIVABENE. Domando la parola.
PRESIDENTE. Uà facolià di parlare.
ARKIVABENU. Quale primo firmatario delta

interpellanza, raccolgo le parole dette dall’ono
revole ministro. Egli, s
nato che nella prossima

non erro, ha clichla- 
settimana dirà se e

quando potrà rispondere.' Io, in nome di tutti
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i sottoscrittori, vorrei pregare l’onor. ministro 
di rendere .ih. più possibile vicino il giorno in

Discussione del
menti ,vorf

cui darà questa risposta, percliè si tratta di
cosa molto urgente, e sembra che tanto l’inter
pellanza mossa nell’altro ramo del Parlamento, 
quanto, quella che noi abbiamo-presentato, sol
lecitamente discusse; possano influire sulle trat-
tative che potrebbero esser pendenti ora tra
gli eredi di casa Borbone e qualche altra^ per
sona privata.

Mi rivolgo quindi alla cortesia del signor 
ministro affinchè voglia, quanto più presto gli
sarà possibile, dir al Senato in quaL giorno
potrà, rispondere all’interpellanza. .

CREDARO, ministro dellapubblica istruzione.
Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
'• ' CREDARO, ministro della pubblica istru-

ione. mio' dovere. di tener presente la
raccomandazione dell’ onor. 
bene.

senatore Arriva-

o

. Presentazione' di progetti di legge.
CREDARO, ministro della pubblica istru

zione. Domando la parolaU
■ PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare..

'• CREDARO, ministro della/pubblica istru
zione.. Ho l’onore di presentare al Senato tre 
^disegni di legge, già approvati .dall’altro ramo

- del Parlamento:
Provvedimenti -sul personale del Ministero

della pubblica istruzione; .. 
Interpretazione dell’ art. 13 delhr legge

15 luglio 1906, n. 383, portailte provvedimenti 
per le provincie meridionali;

Convenzione per la costruzione del nuovo 
' osservatorio astronomico .della Regia Università 
di Torino a Pino Torinese.

Prego il Senato di voler dichiarare 1’ urgenza 
per il primo disegno di legge.

PRESIDENTE. Do atto al signor ministro
■della, pub-blica. istruzione della presentazione 
di questi tre disegni dì legge.

Per uno di,.questi, ossia per i provvedimenti 
sul personale della pubblica istruzione, l’onore
vole ministro domanda l’urgenza.

' Se. non vi sono, osservazioni in contrario.
r urgènza sarà accordata.

Gli altri due disegni seguiranno il corso.or
dinario degli Uffici. . .

progetto ri legge ; « Provved
dei danaegi■giati dal' terremoto

nelle provineirS di Avellino e Pot; iH) i

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la.
discussione-del disegno di legge: « Provvedi
menti a favore dei danneggiati dal terremoto 
nelle provincie. di Avellino e Potenza ».

Do lettura dell’articolo unico del disegno di
legge :

È approvata'l’assegnazione straordinaria di 
lire 200,000 da inscriversi nello stato di pre-
visione della spesa, del Ministero dell’ interno
per l’esercizio 1909-910 e da erogarsi a favore 
dei danneggiati dal terremoto del 7 giugno 1910
nelle provinci' di Avellino o Potenza.

PRESIDENTE. Dichiaro aperta ha discrnsione.
PIERANTONI. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. ■
PIERANTONI. Onor. colleghi.-Quandp il te

legrafo annunciò che il te-rremoto aveva dan
neggiato la regione Irpina, io provai vivissimo 
dolore e come uomo e come italiano. A questa
acuta, spina del dolore un’altra se- ne aggiunse
del pari acutissima. Si divulgò che Castel Ba
ronia, la. patria di Pasquale Stanislao Mancini, 
ed il palazzo in cui egli visse sedici anni erano 
fortemente danneggiati. Smentita la notizia, si . 
telegrafò da casa mia, al prefetto di disporre 
che, se fosse stato necessario, l’edifizio fosse 
stato aperto a ricovero dei feriti. In pari tempo 
la stessa facoltà fu data all’amministratore delle 
terre e -del palazzo che conserva antiche me
morie di famiglia, e una biblioteca che- servì 
ai primi studi di quell’uomo, che di se lasciò 
imperitura memoria.

Anche la mia figliuola si offri di andare con 
la Croce Rossa, ima il collega Taverna disse 
che la gita non era necessaria.

Le risposte telegrafiche informarono che vi 
erano state case danneggiate, con ha chiesa e 
venti feriti. Io immediatamente parlai all’ono
revole Presidente del. Consiglio, di poi all’ono
revole. Tedesco, ed avendo appreso che l’ono-
revolè ministro, ed amico Sacelli, era, andato
a Castel Baronia, e dato i primi sussidi, e buone
disposizioni, gli parlai con tutto il cuore.

Certissimo che le sventure saranno- riparate.
due raccomandazioni speciali io aggiungo : la 
prima che le riparazioni delle case siano fatte
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in tempo, affinchè l’autunno, rigido in quelle 
alture, non trovi derelitti i ricoveri del povero 
e dei danneggiati; e l’altra che si abbia il pen
siero per restaurare una fontana che è sulla 
piazza inferiore del paese, per la quale il Man
cini aveva dato sussidi e usate cure, affinchè 
l’acqua, tanto necessaria alla salute di tutti, ad 
torni a zampillare.

Certo che il Governo faiA queste opere, di
chiaro che io ho parlato conoscendo i senti
menti comuni a tutti i colleghi che compren
dono le cose umane e doverose {A^pprorazioni}.

TEDESCO, ministro del tesoro. Domando di 
parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
TEDESCO, ministro del tesoro. Innanzi tutto 

consenta il Senato che, a nome del Governo, 
io raccolga il voto con cui si chiuse la breve 
e nobile relazione del senatore Finali, e cioè
che, anche in questa occasione, il Parlamento 
ed il G-overno si inspireranno all’alto sentimento 
di fratellanza nazionale, e sapranno provvedere 
concordemente alla riparazione delle sventure.

Per quanto riguarda la raccomandazione del 
senatore Pierantoni, egli sa che ho particolare'o

ragione di affetto alle terre percosse dalla svem 
tura. Assicuro che da parte del Governo non 
si mancherà di provvedere a tutto quanto oc- 
corre perchè L conseguenze- della sventura 
siano. attenuate. {Pene}.

PRESIDENTE. Nessun altro chièdendo di 
parlare, dichiaro chiusa la discussione.

Trattandosi di un disegno di legge che ha un 
solo articolo, sarà poi votato a scrutinio segreto.

Discussione del disegno di legge : « Provvedimenti
a favore deile provincie invase dalie cavallette »
(N. 249).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge: « ProvAmdi-
menti a favore dell 
cavallette ».

provincie invase dalle

Prego il senatore, segretario, Arrivabene di 
darne lettura.

ARRIVASENE, segretario, legge :
{V. Stampato N. 249}.
PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 

generale èu questo disegno di legge.-
PARPAGLIA. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

PARPAGLIA. Alcune provincie delle isole 
inaggiori sono state tremendamente invase dalie- 
cavallette, e in proporzione enorme. Sul princi
pio si tentò di distruggerne le uova per impedire ' 
il flagello, ma non vi si riuscì. Indi si intensi- 
fìcò la lotta per distruggere l’insetto, ma la 
quantità è tale'e tanta che riesce'assolutamente * 
impossibile il combatterlo. La quantità delle 
cavallette distrùtte òggi non . sì misura più a 
chilogrammi, non a quintali, ma a tonnellate, 
e credo che il Ministero avrà su ciò notizie 
esatte e precise.

Io, che sono di quella regione appunto dove 
l’invasione, è maggiore, mi son .potuto acc-er-, 
tare dello spaventoso flagello, perchè doAre le 
cavallette- passano radono assolutamente tutto, 
distruggono tutto quanto vi è di vegetazione.

Ora siamo avi punto che le cavallette princi-
piano ad accoppiarsi, è stato anzi accerta,to che 
r accoppiamento è già iniziato. Quindi si pre
senta maggiore il pericolo per-il prossimo anno, 
perchè,-evidentemente, deponendo le cavallette 
le uova, e non emigrando, se si accoppiano nel 
paese, vi lasciano le uova e noi avremo un 
grande disastro. Io desidererei che si provve
desse a questo imminente flagello.

IL Governo trovi modo di impedire questa in
vasione per l’anno prossimo, procurando mezzi 
migliori onde queste uova, dove sono, non pos
sano schiudersi. 9-

Ritenga il ministro, • ritenga il Senato, che il 
male è gravissimo, è enorme, perchè in que
st’ anno in cui 1’ annata era splendida, noi la 
vediamo devastata da questo malefico insetto. 
Che còsa sarà dell’ anno prossimo?

Mi sono permesso di fare queste osservazioni 
affinchè il Governo veda di provvedere per 
l’avvenire.

TEDESCO, ministro del tesoro. Domando la 
parola.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare. * 
TEDESCO, ministro del tesoro. L’on. mi-

nistro di agricolturéi mi ha pregato di sosti
tuirlo nella discussione di questo disegno di 
legge, essendo egli impegnato in una Commis
sione all’altro ramo del Parlamento. .

L’on. senatore Parpaglia però^ può esser'certo 
che io mi farò un dovere di comunicare al 

' mio collega le sue osservazioni. Anzi lo posso 
assicurare che già sta provvedèndo ad orga- 
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iiizzare, nel miglior modo possibile, il servizio 
per la distruzione delle cavallette.

o
Il G-overno è fermo nel proposito di provve 

dere energicamente, e qualora la somma che 
oggi si chiede risultasse insufficiente, il mi
nistro non sarebbe alieno dal ricorrere, in caso 
di urgenza, al fondo di riserva.

PARPAGLIA. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
PARPAGLIA. Ringrazio l’on. ministro delle 

sue dichiarazioni.
BARRACCO ROBERTO. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.

‘ BARRACCO ROBERTO. Prendo la parola 
unicamente per confermare tutto quello che 
ha detto il senatore Parpaglia, Sono stato anche 
io testimonio di questo flagello un mese fa, ed 
ho veduto le proporzioni smisurate elle ha as
sunto. I provvedimenti proposti possono por
tare a qualche sollievo ; ma, secondo me, il mo
mento della distruzione non è quando le ca-
vailette cominciano a volare ; la forza della 
guerra dovrebbe essere concentrata nell’anno 
prossimo nel momento della loro nascita; e se 
oggi sono a milioni, nell’anno prossimo saranno
a miliardi;1 pe,r còmbatterle efficacemente, bi-.
sogna che la guerra sia organizzata in ante

. cedenza per essere efficài re. I comuni poco se
ne interessano, i proprietari sfuggono a queste 
spese, anche quelli che dovrebbero concorrervi 
volentieri. I mezzi per ottenere la distruzione 
non sono preparati a tempo. Quindi io pre
girerei il ministro a pensare, più che all’anno 
corrente, aH’annó prossimo, più alle cavallette 
che dovranno nascere che a quelle che sono nate.

Speriamo che il rigore deU’inverno' nell’anno 
prossimo renda sterili le uova; ma occorre
sempre prepararsi. Quésta invasione di caval
lette ranno scorso
fosse

già si annunziava e se si 
accorsi quando era tempo, con mezzi

. adatti è con molta energia credo che non
avremmo avuta l’invasione che ora abbiamo.
la quale distrugge e stermina tutta la vege
tazione.

Ma non è solamente dove nascono le caval
lette che la minaccia del flagello- si fa sentire, 
perchè una volta che hanno preso le ali, il 

si teme l’invasione.
vento le manda dappertutto, in modo che anche 
la dove non si teme l’invasione, essa potrà 
avvenire. Quindi io credo che bisognerebbe 
fin da ora organizzare questo servizio, formar

Comitati, obbligare i comuni a sopporta,re
una certa spesa, obbligare i proprietari, là
ove le cavallette nàscono, a contribuire alla, 
spesa per la loro distruzione, avere a disposizione 
tutto quanto può occorrere per tale distruzione,, 
cioè, pompe, rubina, petrolio, paglia, ecc., per
chè qualche volta anche la pagli'a, giova, e ciò 
affinchè non ci sopravvengèi qualche sorpresa 
nell’anno prossimo. Questa è la ivrccomanda- 
zione che rivolgo all’onorevole ministro, vale a
dire- di pensare più all’anno venturo che non
all anno presente, perchè oramai la distruzione 
non si può più fare. {Agprovazioni}.

TEDESCO, ministro del tesoro. Domando di 
parlare.
. PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

TEDESCO, ministro del tesoro. Confermo l’as
sicurazione data poc’anzi, che da parte del mi
nistro di agricoltura si farà tutto il possibile 
per concretare provvedimenti intesi a distrua- 
gene questi flagelli dell’agricoltura. Ma, come
ha ben richiesto l’onorevole senatore Barracco, 
occorrerebbe che anch' i proprietari e i co-
niuni, che sono i più direttamente interessati, ‘ 
aiutassero l’opera del Governo.

BARRACCO ROBERTO. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
BaVRRACCO ROBERTO. Taluni proprietari 

locali provvedono alla spesa, ma molti cercano 
di esimersene. Obbligarli, allo stato attuale delle 
leggi io credo che non si possa: ma c’è tempo.
fino alla primavera ventura, a proporre una 
legge che obblighi i proprietari a contribuire in 
certa misura. Se contribuiscono per legge alla 
somministivizione del chinino, perchè non do
vrebbero contribuire per un male che li tocca 
più da vicino ?

PRESIDENTE. Se nessun altro chiede di par
lare, la discussione generale è chiusa.

Passeremo alla discussione degli articoli, che 
rileggo:

Art. 1.
È auterizzatr la spesa di lire 200,000 da stan

ziarsi in apposito capitolo della parte straordi
naria del bilancio del Ministero di agricoltura, 
industria e commercio per l’esercizio finanzia
rio 1939-910, a lo scopo di concorrere alla di
struzione delle cavallette, con facoltà di tenere 
impegnali, come residui passivi i fondi che re
steranno disponibili al 30 giugno 1910.

. (Approvato).
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Art. 2.
Il Ministero é autorizzato ad emettere man

dati di anticipazione, ai fini di cui al prece
dente articolo, per somme superiori alle 30,000, 
fci favore dei prefetti delle provincie invase dalle 
cavallette.

(Approvato).

Art. 3.

gg’e andrà in vigore il giorno La presente le.

due disegni di legge,, che seguiranno il corso 
prescritto dal regolamento.

Se non si fanno opposizioni, s’intenderà ac- 
cordatfcb 1’ urgenzat) chiesta dall’onore vele ini- 
nistro.

Presentazione di relazione.
PAGANINI, relatore. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ila facoltà di parlare. .
PAGANINI, relatore. Ho l’onore di presen

tare al Senato la relazione dell’ Ufficio centrale
successivo a quello della sua pubblicazione. 

(Approvato).
sul disegno di legge: « Autorizzazione a con

Questo disegno di legge 
scrutinio segreto.

sarà poi votato a

vertire in tombola .la lotteria di lire 1,500,000 
a favore della Lega Navale Italiana, autoriz
zata con legge 16 giugno 1907 ».

PRBSIDENTL. Do atto all’onor. senatore-
Paganini delia presentazione della relazione

Presentazione di disegni di legge.
TEDESCO, ministro del tesoro. Domando la 

parola.
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
TEDESCO, ministro del tesoro. Ho 1’ onore 

di presentare al Senato due disegni di legge, 
già approvati dall’altro ramo del Parlamento:

Autorizzazione di spesa per la prevenzione 
degli incendi nei locali dei Regi musei di To
rino ; '

Maggiori e nuove assegnazioni e diminu
zione di stanziamento in alcuni capitoli nello • 
stato di previsione della spesa del Ministero 
di agricoltura, industria e commercio per l’e
sercizio finanziario 1909-910.

PRESIDENTE. Do atto all’ onorevole mini
stro del tesoro della presentazione di questi 

• due disegni di legge, che seguiranno il corso
prescritto dal regolamento.'

SPINGARDI, ministro della guerra. Domando 
di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
SPINGARDI, ministro della guerra. Ho l’o

nore di presentare al Senato due disegni di’ 
legge testé approvati dall’altro ramo del Par
lamento. :

Istituzione del .servizio tecnico e" di un
corso superiore tecnico di artiglieria; 

Adozione della ferma biennale.
Prego il Senato di volermi consentire di chie

dere T urgenza.
PRESIDIENTE. Do att) all’onorevoie minir

stro della guerra della presentazione di.questi 

che sarà stampata e distribuita,

Votazione a scrutinio .segreto.
PRESIDENTE. Procederemo ora alhr vota- 

-zione a scrutinio segreto dei disegni di legge 
approvati per alzata e seduta ieri ed. oggi.

Prego l’onor. senatore, segretario, Eabrizi di 
procedere all’appello nominale.

EABRIZI, segretario, fa T appello nominale.
PRESIDENTE. Le urne rimangono aperte.

Relazione della Commissione 
pei decreti registrati con riserva.

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca ora 
la relazione della Commissione pei decreti re
gistrati con riserva sul Regio decreto 16 no
vembre 1908 che nomina il dottore Vincenzo 

■ Manzini, prof? ordinario di diritto e. procedura 
penale nella R. Università di Siena.

Il relatore della Commissione ha. facoltà'di 
parlare.

SuàCCHETTI, relatore. La Commissione per 
i decreti registrati con riserva ha esaminato la. 
registrazione fatta con riserva dalla Corte ■ dei 
conti del Regio decreto del 16 novembre-1908 
che nominava il dottor Vincenzo Manzini pror 
fossore ordinario di diritto e procedura penale 
nella Regia Uifiversità di Siena.

Pur facendo- alcune considerazioni ' relativa
mente all’ applicazione, dell’art. 69 della legge 
Casati, giacché il punto controverso tra la Corte 
dei coliti e. il Ministero della pubblica istru
zione era appunto quello. dell’applicabilità di
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questo articolo 69 nel caso speciale del trasfe
rimento del prof. Manzini, pur facendo ripeto 
qualche osservazione, la Commissione ha con
cluso però per la lega,lità del provvedimento 
adottato dal Ministero. - .

Le considerazioni sono svolte nella, relazione 
onde io mi Timi to s.olo a pregare il Senato di 
.prendere atto delle conclusioni della Commis
sione.

PRESIDENTE. Nessuno facendo osservazioni, 
il Se'na,to prende atto delle conclusioni della 
Commissione,

Presentizioiie ci relazionè.
' TARDITI. Domando 'di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
TARDITI. Ho l’onore da presentare al Se

nato la relazione clell’ Ufficio centrale sul di
segno. di legge per gli straordinari nelle can
cellerie e segreterie-giudiziarie dichiarati idonei, 
nq)n compresi nel coilcorso dei 500.

PRESIDENTE. Do atto all’onor. senatore Tar

È
Art. 1.

approvata l’eccedenza d’ impegni di lire
A’'eriflcatasi sull’assegnazione del ca

pitolo n. 96; « Spese per trasferte ai funzionari,
agli ufficiali, alle guardie di città ed agli altri 
agenti di pubblica, sicurezza per servizi fuori 
di residenza e per trasferimento alle guardie- 
di città », dello stato di previsione della spesa 
del Ministero dell’interno per l’esercizio finan
ziario 1908-909.

(Approvato).

Art. 2.
E approvata, reccedenza d’impegni di lire 

42,201.95, verificatasi sull’assegnazione del ca-
pitolo n. 109: « Casermaggio ed altre spese va
riabili per guardie ed allievi guardi di città »5
dello stato di previsione della spesa del Mini
stero dell’ interno per 1’ esercizio finanziario 
1903-909.

(Approvato).

diti della presentazione di questa relaziGne, che 
sarà stampata e distribuihi.- Art. o.

Approvazione del disegno di legge ; « Approva
zione di eccedense d’impegni per la, somma di 
lire 167,858.55 verificatesi sanile, assegnazioni 
di alenni capitoli dell.o .stato di previsione della 
spesa del Ministero dell’ interno per 1’ esercizio 
finanziario 1908-909 concernenti spese facolta-

«

tive » (N. 230).
PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca: 
Approvazione di eccedenze di impegni- per

la somma di lire-167,858.55 verificatesi sulle
assegnazioni di'o ilcuni capitoli dello stato_ di
previsione della spesa del Ministero dell’ in
terno per resercizio finanziario 1908-909 con
cernenti spese facTtNlve.

Prego il senatore, segretario, Arrivabene di 
dar lettura del disegno di legge.

.ARRIVABENE, segretario, legge:
(V. Scampalo N. 230}.
PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussioii’

^'enerale su questo disegno di legge.P'b

Nessuno domandando la parola e non essen
dovi oratori iscritti ; dichiaro chiusa> la discus-
sione generale.

Passeremo alla discussione degli articoli,, òhe 
l'iDggo.

È approvata, l’eccedenza d’impegni di lire 
30,078.93, verificatasi sull’assegnazione del ca-
pitolo n. 119: «Metà della spesa per il caser
maggio dei Reali carabinieri » , dello stato di
previsione della spesa del Ministero dell’interno 
per resercizio finanziario 1903-909.

(Approvato).

Questo disegno di le.
altrcT sedute! scrutinio segreto.

!gge sarà poi votato in

Approvazione del disegno di legge. « Maggiori
assegnazioni in lire 66,157.99 per provyedere al
saldo delle spese residue inscritte nel. conto
Gonsuntivo del Ministero deli’ interno pér i’e- 
sercisio finanziario 1903-909 » (N. 231).
PRESIDENTE. L’ ordine del giorno reca : la

discussione del disegno di legge: « Approvazione
>di maggiori assegnazioni di lire 66,157'.99 per 
provvedere al 'Saldo delle spese residue in
scritte nel conto consuntivo del Ministero del
l’interno-per r esercizio finanziario 1908-909.

Prego il senatore, segr
dar lettiera del disegno di legge. 

ARPTVABENE, s&g retar io, le-^’e :, 
(V. Stampalo N. 221}.

larlo, Arrivabene di
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' ’ ■ ' y - ' ' 1 ' Art: 7 ■ y
' È ■ approvata la maggiore assegnazione di 
lire , 5,633.54 inscritta al càpitolo n. 170-/^r-G: 

, Eccedenza d’ impegni verificatasi al capitolo
nr^T2 « Mobili, spése d!i cancelleria, di illnmina-

- finanziario 1907-908, per provvedere al saldo 
delleecéedenze d’impegni verificatasi nel conto 

' consuntivo della spesa, del Ministero dell’interno 
per l’esercizio finanziario 1908-909.

(Approvàto).
' zione, di riscaldainento e spese varie per le sta

zioni sanitarie,» ideilo stato di previsione della ' .• Art. 11.
spesa per Tesercizio finanziario 19Ò7-908, 'per ■
provvedere, al salde), delle - eccedenze d’impegni 
vèrificàtesl’nel eont()veonsuntivo' della spesa del 
Ministero (iell’-inWno per l’*esercìzio finanzia^ 
rio' 1908-909.

((Approvato);;'. -- **

. É approvata la maggiore assegnazione di 
lire 843 inscritta al capitolo n. 17O-Zéo"-M; Ec- 
eedenza d’impegni verificatasi al capitolo n. 125

. « Spese di viaggio degli agenti carcerari » dello
stato di previsione della spesa per T esercizio
finanziario 1907-908 e retro, per provvedere

■ Art, 8.? , , ' . '
É/approvata ' là raa^ìore assegnazióne di, 

lire-261,70 Inseritta ab eapitolo n. 170-/ér;H: 
/Eccedenza d’impegni vérificàtasi al/ Capitolo ;

al saldo delle eccedenze d’impegni verificatesi 
nél conto consuntivo della spesa del iMinistero 
dell’ interno per l’esercizio finanziario 1908-909.

(Approvato). . ' '

<« Proyvediineiiti-profilàttici contro le epr-
. zoozié -, Sussidi, esperimenti e'rieerebe vàrie» 

delio -stàto previsione- della -spésa per l’eser-
-cizie idnan^aBó^ 1907-908,/per-provvedere al’ 

saldo delle eccedenze .dumpegnà ^verificatesi nel 
cònto;^ consuntivo della ■spesa ‘ defi Alìnistéro ’ de]>

fi ' Art. 12.;' " ' _ '

' È approvata'- la maggiore assegnazione di 
lire 11,810.95 inscritta al capitolo n. filO-^e/'-N: 
Eccedenza -d’impegni -verificatasi al capitolo
n. 128, ■« Mantenimento dei detenuti e degli in-

rinterfió;per-l’esercizio.-finanziàrio 1908_-9011 ■
.-ifApproyatol’; - ' " ; " ■ -<■'

■ - servienti, combustibile e stoviglie » dello stato di
previsione della spesa per l’esercizio finanziario
1907-908 e retro, per provvedere al saldo delle

^‘Art. 9.
eccedenze d’impegni verificatesi nel conto con-

’ JE approvata- ^la maggiore -''assegnazione^ di
lire 02^0' inscritta al- capitolo' n.- 17O-i(5r-i

"Ecéedenza ;Ai’ impégni -verificatasi àl^ capitolo

' suntiv'o- della spesa del Ministero dell’interno 
per l’esercizio finanziario'1908-909. - ■ . -

(Approvato). * -

n. 79f « Quota a'Carico'*dello Stato pel pagamentó -_ rf.

' . delle, indennità pél'abbattimento di animali »

dello -stato- di/previsione (fella spesa per l’eseiy 
cizio jfinanziàrio 1907-908 '‘e' retro, p^ provve
dére al saldò d'elle-eéGedenze d’impLègni veri
ficatesi nel conto-,- consuntivo della spesa del 
Ministero dell’interno per l’ esercizio finan
ziario 190é-909.- -/ ■ - - ■

; '-(Approvate)). ’ *' ■ -

' . ; c ■' -< " ’ ^Art io: / ■ ' ■ ./’' '
É -approvata la-niaggiore assegnazione di 

' lire 56Ò.2Ò inscritta al capitolo m 17O-fer-L7 
Eccedenza (l’impegni -vérificàtesi 'al 'capitoli

Spesezper 1’ esequzione- della legga 11 lu- 
gliò 1904, n. '388., per eombattejré ìe frodi nella

■ n. 83-«

bi’éparazione e nel commercio dei.,vini V dello
étàtè/'di previsione della spesa per4’. esercizio.

Art. 13.

È approvata la. maggiore assegnazione di 
'lire 9,357.80 inscritta al capitolo n. 17O-/g?''-G. 
Eccedenza ■ d’impegni verificatasi al capitolo 
n. 129 « Provvista é riparazioni di vestiario, di
bianclieria e libri per le carceri », dello stato
(li previsipne della spesa per l’esercìzio finan
ziario ■1'907-908 e retro, per provvedére al saldo 
delle'eccedenze dlmpegni verificatesi nel contò 
consuntivo 'della spesa del Ministero dell’internò 
per l'esércizio finanziario '1908-909.

■’ {Approvato).

’ * Art. 14. '

È approvata la maggiore assegnazione di 
lire 307.20 inscritta al capitolo n, 170-Zer-P: ' 
Éccedenza d’impegni verificatasi al capìtolo

r
, 338 ?
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Al,

3
n. 131 « Mantenimento nei riformatori privati
dei giovani ricoverati per correzione paterna e
per oziosità e vagabondaggio» dello stato di
previsione della spesa per T esercizio finanzia- 

' rio 1907-908 e retro, per provvedere al s^ldo 
delle eccedenze d’impegni verificatesi nel conto 
consuntivo della spesa del Ministero deirinterno 
per resercizio finanziario 1908-909.

(Approvato).

ficatesi nel conto consuntivo della spesa del . 
Ministero deirinterno per resercizio finanzia
rio 1908-909. • '

(Approvato).

Art. 18.
È approvate^ la -maggiore ' assegnazione' di

lire 728.19 inscritta al capitolo n. 170-ì^^r-T : '
Eccedenza d'impegni verificatasi al capitolo

<
Art. 15.

E approvata la maggiore assegnazione di 
lire 5,417.88 inscritta al Capitolo n. 170-fer-Q: 
Eccedenza d’impegni verificatasi al capitolo 
n. 132 « Spese per i domiciliati coatti e per gli 
assegnati a domicilio obbligatorio e pel perso-. 

. naie aggregato (R. decreto 17 febbraio 1881, 
n. 74, e relativo regolamento approvato con
Decreto ministeriale 10 dicembre 1881) » dello
stato di previsione della spesa per resercizio' 

, finanziario 1907-908 e retro, per provvedere al
saldo delle eccedenze di . impegni verificatesi 
nel conto consuntivo della spesa’ del Ministero 
deirinterno per resercizio finanziario 1908- 
1909.

(Approvato).

Art. 16.

n. 136 « Servizio, delle manifatture carcerarie
- Provvista di matèrie prime ed accessorie » 
dellO' stato' di previsione della spesa per“l’eser- ' 
cizio finanziario 1907-908, per provvedere al 
saldo delle eccedenze' d’impegni verificatesi 
nel conto consuntivo della spesa del Ministero 
dell’ interno per l’esercizio finanziario 1908-909. <

■ (Approvato). - .,

Art. 19.
,È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 10,568.48 ins^critta ai capitóli n. 170-Z^r-u: 
Eccedenza d’impegni verificatasi al capitolo
n. 52 « Spese,, di' spedalità e simili » dello stato
di previsione della spesa per l’esercizio finan
ziario 1907-908 e retro, per provvedere al saldo 
delle eccedenze d’impegni verificatesi nel conto 

. consuntivo della spesa del Ministero dell’ interno 
per r esercizio finanziario 19'08-909.

E approvata la maggiore assegnazione di 
lire 2,908.25 inscritta al capitolo 170-Zer-R:
Eccedenza d’impegni verificatasi al capitolo 
n. 133. « Trasporto dei detenuti ed indennità di 
trasferte aUe guardie » dello stato di previsione 
della spesa per T esercizio finanziario 1907-908
e retro, per provvedere al saldo delle ecce
denze d’impegni verificatesi nel conto consun-
tivo delia spesa del Ministero dell’interno per 
r esercizio finanziario 1908-909.

(Approvato).

Art, 17.

E approvato la maggiore assegnazione di 
■ lire. 1,921.92 inscritta al capitolo n^ 170-z^(^r-s : 

Eccedenza d’impegni verificatasi al capitolo
n. 134 « Provvista e manutenzione di vetture 
e vagoni -cellulari.per il trasporto dei detenuti »
dello stato di previsione della spesa per reser
cizio finanziario 1907’908 e retro, per provve
dere al saldo delle eeeedenze d’impegni veri-

' ’ ' (Approvato).

Questo disegno di legge verrà poi votato a 
scrutinio segreto.

(A questo puntò, dalla Tribuna pubblica, viene 
la/nciato ■ nell’Aula plico che è ^raccolto dagli 
usGieri, e portato al banco della Presidenza. 
Il Presidente ordina che il lahcialore sia al
lontanato dalla Tribuna). '

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
« Maggiori assegnazioni e diminuzioni di stan
ziamento in alcuni capitoli dello stato di pre
visione della spesa del Ministero deir interno 
per r esercizio finanziario 1909-910 ». (N. 242).

PRESIDENTE. Segue all’ ordine del giorno 
il disegno disegno di legge « Maggiori assegna
zioni e diminuzioni di stanziamento in alcun
capitoli dello stato di previsione della spesa 
del Ministero dell’interno'per l’esercizio finan-
ziario 1908-910» 

Ne do lettura.
?
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' Artìcolo unico. ,

Sono approvate le maggiori assegnazioni di

J di òguale somma nei capitoli dello stato di pre
visione della spesa del Ministero dell’interno 
per l’esercizio finanziario 1909-910, indicate

lire 2,808,526 e le diminuzioni di stanziamento nella tabella annessa alla presente legge.

Tabella delle maggiori assegnazioni e delle diminuzioni di stanziamento in alcuni 
capitoli dello stato di previsione della spesa' del Ministero dell’interno per 
l’esercizio finanziario 1909-10.

Maggiori assegnazioni.

Cap.n.- 5. Spese per la copiatura a/cottimo
»
»

»
»
»

»
»
»
»

»

»

»
. »

»

» •

»

>>

»

»
»

1. Ministero - Spese di ufficio
. L. 
. »

12,000
30,000

9. Ministero - Manutenzione, riparazione ed adattamento
dei locali. .....................................................   .

. ' 14. Funzioni pubbliche e feste governative . . .
19. Indennità di traslocamento agli impiegati . .

>>
»
»

3,000 .
6,000

60,000
2Ó. Indennità di missione agli impiegati ed al personale 

subalterno dell’Amministrazione centrale e provinciale, 
escluse quelle .per gli, addetti ai gabinetti>-del ministro
e del sottosegretario di Stato. _. . . . . .

22. Spese di posta . ... ... ... . • • • • •
23. Spese , di stampa..............................._...........................
24. Provvista di carta e di oggetti vari di cancelleria .

»
»
»
»

225,000
4,000

42,500r
8,000

26 . Compensi agli impiegati e scrivani dell’Amministrazione 
centrale per lavori straordinari e compensi al perso

nale di servizio per maggiore oràrio............... »
27 .' Sussidi ad impiegati, scrivani ed al basso personale in 

attività di servizio nell’Amm-inistrazione centrale e 
provinciale, del Consiglio di Stato e degli Archivi di
Stato »

28. Sussidi ad impiegati invalidi già' appartenenti aU’Ammi-
nistrazione dell’ interno e loro famiglie .

31. Spese casuali ..... . . . • •- 7 • •
»
»

36. Spese d’ufficio, d’ordinamento é d’ispezione agli Archivi 
di Stato .............. .......... - . /. . ............................ »

38. Manutenzione dei locali’ e del mobilio degli Archivi di
'Stato »

40. Amministrazione provinciale - Personale - Indennità di
residenza in Roma (Spese fìsse). . »

43;'Spese eventuali di ufficiò per ramministrazione provin
ciale' e pel vestiario uniforme agli uscieri delle prin-
cipali prefetture del Regno »

45. Compensi agli impiegati ed agli uscieri dell’Amministra-
zioiie provinciale per lavori e servizi straordinari. »

49. Gazzetta umoial^ del Pegno e foglio degli annunzi nelle 
provincie - Spese di stampa e di posta -....»

53. Spese di spedalità e simili . . . . .........................
56. Indennità ai membri delle Commissioni provinciali e 

del Consiglio superiore di assistenza, e di beneficenza 
pubblica. Spese di óancelleria, *di copiatura, di lavori 
straordinari e varie pel ' funzionamento delle singole •
Commissioni e del Consiglio superiore . . »

Pa riportarsi . . . L.

40,000

15,000

15,000
100,000

8,000

50,000

2,500

9,000

6,000.

40,000
10,000

3,000
689,000'
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Cap. n. 60. Cura e mantenimento di ammalati celtici contagiosi negli 

ospedali . . . . . . . - . . ■ . . ; . . . . .

.689;OOÓ - '

»

>

>

>

>

»

»

>

3>

>

>

»

>

61.,-Dispensari celtici - Spese e concorsi pel funzionamento, 
concorsile sussidi ad enti pubblici ed istituti di bene
ficenza, compensi al personale, locali, arredi, medici- .
iiali ece, »

. 62.

63.

Ql.

68.
69.

70.

,76.

Dispensari celtici - Personale straordinario - Indennità
di residenza in Roma ' (Spese fisse) ’ . : »

Indennità ai componenti le Commissioni sanitarie, le 
Commissioni giudicatrici dei concorsi pel personale - 
tecnico' centrale e provinciale’ dipendente dalla Di-^ 
rezione generale della sanità pubblieà, il Consiglio 
superiore di sanità e’ i Consigli provinciali sanitari 
e indennità di. missioni all’estero per servizio sani- ■
tarlo. . >>,

Sussidi per. provvedimenti profilattici in càsi di. ende
mie e di epi-demie - Spese per acquisto, preparazione, 
trasporto, magazzinaggio e conservazione del mate-
riale profilattico . . . -. ... , . . .' 

Spese Amrie pei'servizi della sanità pubblica. ecc.
»

’>>

Manutenzione del fabbricato di S. Eusebio- in Roma'
sede dei laboratori della sanUà'pubblica . »

stabilimento termale d-Àcqui per gli ’indigenti - Spese'
di funzionaniento, manutenzione, miglioramenti .> »

Veterinari provinciali - Indennità di residenza in Roma 
(Spese fìsse)'. . .■ . . .

■78. - Retribuzioni al personale straordinario ed altri assegni 
e indennità e spese varie, per le visite di transito „ 

. del bestiame per la frontiera e per Ma visita-vete
rinaria nei porti - Spèsa per ì’ alpéggio del béstiame'
italiano all’estero, ecc »

81. Qu'ota a'caricò' dello Stato per pagamento •della inden
nità per abbattimento di. animali. >/

82. Fitto di locali per gli uffici dei veterinari di'confine '
(Spese fisse)'. .. ; ., ..........................' l ; '.

.88. Spese d’ufficio per la sicurezza-pubblica (Spese fisse) .
»

»

230,000 .

25,000

700

- 3^,000 ,

140,000
20,000/

2,000 ■ '.

- 15,000

- ’ 200'

15,000

■ 8,000 \ '

92. Spese occorrenti' per il funzionamento- dèi laboratori ... : 
perle sostanze esplosive e per la Gommissione Con-.

1,000 
: 30,000 .

94.'
suiti va (art. 4 legge 11 luglio M907, n. 491)' . 

Indennità di alloggio agli ufficiali Mi-pubblica
’ . » 
sicu-

18,600

rezza, ai graduati ed alle guardie; di città ,ed agli
agenti sedentari . . . »

97. Spese per trasferte ai funzionari, agli , ufficiali,/alle 
guardie di città ed.agli altri agènti di pubblica si
curezza per servizi fuori di residenza e per trasfe
rimento alle guardie di città . ... . » .

98. Compensi al personale di pubblica sicurezza agli uffi-.

70,0'00

.450,000 -r

- ciali, alle gnardie di città, ècc. > .
Da riportarsi . -,

. »

. L.
. 80,0'00 :

1,829,600,-
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■f

A:tti ■ "Rgrla'ì^entcc^i

..Al
ìK

-i'
■■ .-F

''^5<5 '

A--

< ' ' ' Riporto .' . . L.
Cap. n. 100;;Sussidi ai funzionari, agli impiegati ed uscieri di pub^

blica .sicurezza; agli ufficiali ed alle guardie di

»■

>

1,829,500

città. - . ................................ ' . • • • ’ •
106. Compensi éd onorari per l’istruzione e servizio

. »

sani-
' tarlo ed altre spese per le guardie di città . . »

108. Contributo da pagarsi alla Cassa depositi e prestiti
-, per la Cassa pensione dei medici in servizio della

‘ ■ pubblica sicurezza (legge 14 luglio ' 1898, n. 355) 
411.-Ritto di locàli per gli uffici di pubblica sicurezza

. - per le delegazioni distaccate. (Spese fisse) .- . .

» 

e 
»

■' 112. Manutenzione dei locali ed acquisto e manutenzione
dei mobili per ^gli uffici di pubblica sicurezza, per
le, delegazioni distaccate e- per la scuola allievi
guardie di , città . , »

>■' '115. Spese di trasporto, abiti alla borghese,'lanterne ed
altre - relative per i Reali carabinieri. . \ .

‘ 116. Spese di cancelleria per i Reali carabinieri (Spese fisse)
»
»

»

>

>

•8,000

5,000

26
c

10,000

25,000

60,000
1,000

117. Indennità di via e trasporto d’indigenti ,per ragioni 
di sicurezza pubblica; indennità di trasferta e tra- 
sporto di guardie di città e agenti di pubblica si- 

■ '-Curezza, in accompagnamento; spese .pel rimpatrio 
dèi fanciulli occupati all’ estero nelle professioni gi-
rovagbe ' ; » 100,000

“ 122, 'Acquisto, inanutenzione, riparazione e trasporto delle
' biciclette in servizio dei Reali carabinieri. ; ■ » 20,000

132. Indennità in mancanza deiralloggio in natura agli
ispettori generali di 2^ classe, direttori, funzionanti 

■ da direttori e censori dei riformatori governativi
e indennità di disagiata residenza agli impiegati
effettivi di ruolo, agli agronomi, ai sanitari e cap
pellani addetti a stabilimenti posti in località isolate_
.0 malsane (Spese fisse). . » 12,000

• 133.. Spése di .ufficio di posta ed altre per le direzioni degli 
stabilimenti carcerari." Gite del personale nell’ iute-
resse dell’ amministrazione domestica .>> 22,000

' 135. Armamento ed indennità cavallo agli agenti carce-

»
>

>

rari
,136. Spese di viaggio-agii agenti carcerari, ecc. . .. . 

. ■ 138. Carceri. Spese, per esami è studi preparatori . .

»
»
»

3,000
50,000

4,000

»

»

439. ..Mantenimento dei detenuti, dei corrigendi nei - rifor
matori governativi e degli inservienti, combustibile

7 ' e stoviglie
'• 140. Provvista e riparazioni di vestiario, di. biancberia e

- libri per le carceri . .

»

»

. 141. Retribuzioni ordinarie e straordinarie agli inservienti' • 
liberi, agli assisteìiti farmàcisti e tassatoli di medi-
cinali per le carceri. . »

50,000 ■

300,000

■ J)a riporiansi . ., . L.

25,0.00

2,524,526
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tti PdHawbèn tari.
■•V.

Riporto . .
.Cap. n. 143. Spese pei domiciliati' coatti e per gli assegnati a domi

cilio obbligatorio e -pel pèrsonale aggregato (Regio 
decreto 17 febbraio 1881, n. 74, e relativo regola
mento approvato con decreto ministeriale 10 di-

. L. , 2,524,526 , -

»

»

Cap. n.

»
»
»
»

»

»
»

»

»

»

»

»

éembre 1881) .
148. Senùzio delle manifatture (Carcerarie - Mercedi ai de--

tenuti lavoranti e compensi straordinari . .
154. Manutenzione dei fabbricati carcerari . . . .

»
>>

155. Manutenzione dei fabbricati carcerari. Spese per lo
studio e la compilazione dei progetti relativi all’im
pianto di stabilimenti carcerari, indennità per tra-
sferte e per servizi straordinari >>

171-5óS. Spese pel coneorso della Direzione, generale di 
sanità pubblica alla esposizione internazionale di
Bruxelles del 1910. . . .

Totale L.

Diminuzioni dt stanziamento.

6. Ministero. Assegni, indennità di missione e spese diverse
’ di qualsiasi natura per gli addetti ai gabinetti .-L.

IO. Consiglio di Stato. Personale (Spese fisse) ... ;
34. Archivi di Stato. Personale (Spese fisse).. ,. . .- .
39. Amministrazione provinciale. Personale (Spese fisse)

»
»
»

42. Spese d’ufficio peni’Amministrazione provinciale (Spese
fìsse)

57. Indennità ai membri delle Commissioni provinciali di 
vigilanza sui manicomi pubblici, e privati e sugli 
alienati curati in casa privata. Spese varie per il

50,000

100,000
100,000"

14,000

20,000
2,808,526 - ' ■

2,000 
' 18,000 

' 33,000 
'’45,000._

9,0Ó0

loro funzionamento . . . . . . . . . . . » - 20,000
73. Mobili, spese di cancelleria;-di illuminazione, di riscal-.'

»

damento e spese varie per le stazioni sanitàrie e pél
.servizio sanitario dei porti . /

75. Veterinari pr()vinciali Stipendi (Spese fìsse) . .
»
»

77. Veterinari governativi di confìne e di porto - PersonaleJ -
(Legge 24 marzo 1907, n.' 91) (Spese fisse). ■. »

84. Spese per l’esecuzione della legge, 11 luglio 1904, n. 388, 
per combattere le frodi nella preparazione e nel
commercio dei vini »

86. Funzionari ed impiegati di pubblica sicurezza - Perso-
' naie (Spese fisse) »

87. Funzionari ed impiegati di pubblica sicurezza - Perso-
’ naie - Indennità di residenza in Roma (Spese fisse) »

90. Laboratorio chimico. per le sostanze esplosive - Perso-
naie (Spese fisse) Art.'2 legge lllugiio 1907, n. 491 »

; 91.' Laboratorio chimico per le S()stànze esplosive - Perso-
naie - Indennità di residènza in Roma ., . »

20,000'
15,000

24,000 '

. 20,000

300,000

6,000

17,400

Da riportarsi . . . L.
1,200

530,600

'l£
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zi iti 'PaQ''l'améntani.

■ ' Gap. n. 93.

»

»

»

. »

»

*»

»

■ V ■'G '"

■<O7

. Riporto . . L.
iorpo delle guardie di città. Stipendi e paghe al per-

sonàle, indennità di carica e soprassoldi annessi alle
medaglie al merito di servizio (Spese fisse) . . »

96.- Guardie di città. Premi d’ingaggio, di rafferma e so
prassoldo di rafferma »

104. Istruzione e servizio sanitario per le guardie di città
4' Assegni ai maestri e medici di nomina ministe-’b’

riale (Spese fisse) »

107.' Spese di spedalità per malattie contratte in servizio 
dalle guardie di città ,.................................. »

119. Contributo del 'Ministero dell’interno a complemento 
" della somma stanziata nel bilancio del Ministero 

d^la guerra per le spese relative all’ arma del
Reali carabinieri »

123. Compensi per il servizio straordinario che gli ufficiali 
' -telegrafici prestano nell’ interesse della pubblica si-
- curezza, ecc, »

. 124.GCarceri. Personale di direzione,, di amministrazione e
tecnico, (Spese fisse) »

126. Personale di sorveglianza e, disciplina dei riformatorii
" 'governativi (Spese fìsse) . . »

» ,. 128. Personale di custodia, sanitario, religioso e, di istru- 
' zione delle carceri (Spese fisse)

»
»

' 130. Personale -di, custodia, Indennità di alloggio . .
»

»

131. Personale di custodia — Premi annessi alla medaglia di
servizio. »

- » 134. Personale di custodia - Premi d’ingaggio, di rafferma
e soprassoldi., ; »

» 142. Mant^enimento nei riformatorii privati dei giovani rico-
verati per correzione paterna e per oziosità e va-
gabondaggio »

» 145. Provvista e inanutenzione di vetture e vagoni cellulari
pel trasporto dei detenuti

530,600

964,426

120,000

4,000

3,000

605,500

15,000

30,000

8,000

130,000
100,000

20,000

30,000

100,000

»
»

160. Assegni di disponibilità (Spese fìsse) . .
»
»

164. Assegnazioni vitalizie, indennità e sussidi ai danneg- 
' giati politici del 1848 e 1849 delle provincie sici-

50,000
18,000

liane (Legge 8 luglio 1883, n. 1496,
/ coli 1 é 7 luglio 1901, n. 308, art. 2)

serie "3% arti-
» 10,000

167'. Fondo occorrente per soddisfare le rate del concorso 
dello Stato nel pagamento degli interessi sui mutui 
contratti dai comuni per l’esecuzione di opere ri
guardanti la provvista di .'acque potabili, ecc. . »

Totale . . L.
50,000

2,808,526

À'
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DISPUSSIPXI' JpENAT A'pELL’

PRESIDENTE. È aperta la- discussione su 
questo disegno di legge. Se nessuno chiede, di 

'parlare, la dichiaro «chiusa, Trattandosi di un, 
pi ogetto di legge che consta di un solo articòlo, 
sarà poi votato a scrutinio segrefò^ '

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge:'
« Maggiori assegnazioni per lire 5,524,681.70 ad 
alcuni capitoli dello stato di previsione della 

, spesa del Ministero dell’ interno per l’esercizio 
finanziario 1909-10 » (N. 245).' ' .
PRESIDENTE. L’ordine del giorno rec.a Oi^a 

1
la discussione del disegno'di legge:- « .Maggiori
assegnazioni .per lire 5,524;681.70 ad alcuni ca

piteli dello ^àto di previsione della spesa del 
Ministero Meli’ interno ^er, l’esercizie linalizia- , ' 
rio 1909-910

Ne ' do'^ lettura. ’-

, ’ Articolo ' uuico.

Sono approvate ' le^ nuove e ' maggiori' asse- 
'ghazioiìvpeP la somma di Tire 0^524^681 ;70 ai 
capitoli dello-stato ’ di ' previsione : dplla spesa 
del Ministero dell/interno per- l’esercizio finan
ziario 1909-io indicati nellà _ tabella àfih^sa 
.alla presente legge. - ' ./ - ;

r

j,

(

rf

c
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Tabella delle maggióri'e nuove'assegnasioni ‘ ad alcuni-capitoli dello stento di -pre
visione della spesa del Ministero’ dell’ interno per Pesereisio finanziario 1903-910.

Càp. n. 32. Rimborso al Ministero del tesoro della spesa per pen
sioni ordinarie (Spesa fìssa)

»

»

»

»

550,000. »L
71. Lavori di miglioramento 

zioni sanitarie . ' .
di manutenzione delie sta-

109. Fitto, manutenzione e adattamento di locali per L
»

Le
80,000.

guardie
(Spese fìsse) .

di cittii (legge 24 marzo 1907, n. 116)
50,000.

110. Casermaggio ed altre spese variabili per guardie ed
allievi guardie di città 

121. Soprassoldo, trasporto ed
...............................................................»

altre spese per le truppe
150,000.

comandate in servizio speciale di pubblica sicu-
rezza e indennittl ai reali carabinieri. 3,500,000. :s>

»

»

»

»

»

137. Compensi, rimunerazioni e sussidi' al personale car-
cerario ecc, y> 250,000.

144. Trasporto dei detenuti ed indennità di trasferte alle
guardie . 300,000.

146. Servizio delle manifatture carcerarie - acquisto e
manutenzione di macchine, attrezzi e utensili. 65,000.

147. Servizio delle manifatture carcerarie - provviste di 
materie prime ed accessorie (art. 1 e 3 della legge
10 febbraio 1898, n. 31) 150,000.

. 149. Servizio delle manifatture, carcerarie - retribuzioni
e compensi ai capi d’arti liberi ecc. . . - 40,000. T>

- 150.- Servizio delle manifatture carcerarie - carta, stam
pati, minuti oggetti ecc. e minute spese per le la-
vorazioni 55,000.

164-&Ù. Indennità ai funzionari civili -che prestano servizi» 
nei comuni compresi nell’elenco di- cui all’art. 1
della legge 12 gennaio 1909, n. 12. . 130,000.

166. Maggiore interesse da pagarsi alla Cassa depositi e 
prestiti'sui mutui ai- comuni più bisognosi per
opere di risanamento ecc, I4;ooo.'

Saldi di spese residue.

Cap. n. 173-iit. Saldo degli impegni- riguardanti spese generali 
dello stato di previsione della spesa del Ministero
dell’interno per l’esercizio finanziario 1908-909 830.21

Ì73-IV., Saldo degli impegni riguardanti spese per l’zbn- 
ministrazione promnciale dello- stato -di previ
sione della spesa del Ministero deirinterno per
l’esercizio finanziario 1907-908 . 100.16

»

»

3>

»

»

»

»

»

« »

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

Da riportarsi . . . L. 5,334,930.37

Discz(,ssioni^ f. 339
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Riporto . . . L. 5;334;930.37
Gap. n. 173-v. ' Saldo degli impegni riguardanti spese per la pzd)- 

blica bene^eenza dello s^ato di previsione .della 
spesa del Ministero dell’interno per l’esercizio
finanziario 1908-909 2> 621.12 .

» 173-vi. Saldo degli impegni riguardanti spese per la sa
nità pubblica dello stuto di previsione della spesa 
del Ministero dell’ interno per g.li esercizi finan-

»

zia,ri 190.8-909 e retro »

173-vii. Saldo degli impegni riguardanti spese per la si
curezza pzd)blica dello stato di prevision.e della 
spesa .del Ministero dell’interno per gli esercizi
finanziari 1908-909 e retro . »

173-yni. Saldo degli impegni riguardanti spese psr VA/n-
ministrazione delle careeri dello stato di pre
visione della spesa del Ministero dell’ interno
per gli esercizi finanziari 190.8-909 e relrp »

8,944.59

3,430.44

176,755.18

Totale delle 'maggiori assegnazioni . . . L. 5,524,681.70

PRESIDENTE. È aperta la discussione su
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Trattandosi di un 
progetto di legge di un solo articolo sarà poi 
votato a scrutinio segreto.

Approvazione del disegno di legge: «Assegna
zione straordinaria di lire per il con
corso dello Stato nelle spgse d^lle esposizioni 
di floricqlte^ e del ritratto nel 1911 in Fi
renze » (ìf. 215).

PRESIDÈNTE. Segue all’ ordine del giorno il
disegno di legge: « Assegnazione straordinaria
di lire 100,000 per il concorso dello Stato nelle 
spese delle Esposizioni di floricoltura e del ri
tratto nel 1911 in Firenze ».

Prego il senatore, segretario, Arrivabene di 
darne lettura.

ARRIVASENE, segretario, legge (V. Stam
pato N. 215}.

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 
generale su questo disegno di legge.

Se nessuno chiede di parlare, la dichiaro 
chiusa.

Passeremo alla discussione degli articoli, che 
rileggo.

I

Àrt. 1.

È autorizzata l’assegnazione straordinaria di 
lire 100,000 da erogarsi quale concorso dello 
Stato nelle spese per le Esposizioni di floricol
tura e del ritratto nel 1911 in Firenze.

La detta somma sarà inscritta per lire 50,000 
nello stato di previsione della spesa del Mini
stero di agricoltura, industria e commercio. e
per eguale importo in quello del Ministero della 
istruzione pubblica, per l’esercizio 1910-li.

(Approvato).

Art. 2.

Nel periodo delle Esposizioni e cioè dal 
1° marzo a tutto luglio 1911,l’Amministrazione 
delle ferrovie dello Stato sarà autorizzata a ri
lasciare, unitamente ai biglietti di viaggio a
prezzi ridotti che saranno istituiti per la cir
costanza, delle speciali tessero a pagamento il 
cui animontare sarà devoluto al Comitato 
ganizzatore delle Esposizioni medesime.

(Approvato).

or-

Questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto.
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Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
« Oonvalidàzióne dei decreti Reali, coi ' quali 
furono aufòfizzate prelèvàzioni di somme dal 
Fondo di riserva per le spese impreviste del- 
r esercizio finanziario 1909-10 durante i periodi 
delie vacanze parlamentari dal 16 luglio al 
22 novembre 1909, dal 3 ai 17 dicembrè 1909 
e dai 30 dicembre 1909 al 9 febbràio 1910 » 
(N. 237). '

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il
disegno di legge: « Convalidazione di decreti
Reali; coi quali furono autorizzate prelevazioni 
di somme dal Fondo di riserva per le spese 
impreviste dell’esercizio finanziario 1909-910

durante i periodi delle vacanze parlamentari 
dal 16 luglio al 22 novembre 1909; dal 3^ al 
17 dicembre 1909 e dal 30 dicembre 1909 al 
9 febbraio 1910. ' ' '

Ne do lettura.

Articolo unico.

Sono convalidati i Regi decreti coi quali fu
rono autorizzate le prelevazioni; descritte nel
l’annessa tabella; dal fondCo di riserva per le 
spese impreviste, inscritto, al capitolo n. 128
dello stato di previsioni della spesa del Mini-
stero del tesorO; per l’esercizio finanziario 1909- 
1910.
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Tabella .dei decreti Esali . ,coi quali vennero approvate prelevazioni dal Fondo di riserva per le'spesa ' 
impreviste-duran^ le, vacanze parlamentari dal 16 luglio al 22 novembre 1309," dal 3 "al 17 di-
cembre 1909 e dal SO dicembre 1909 ab 9 febbraio 1910.

Data e numero

dei

Capitoli del bilanci.o
ai quali vennero inscritte ,le somme, prelevate.

(

Somma

Regi:, decreti .
prelevata,

N. Denominazione

Ministero del tesoro.

9 luglio 1909, n. 572 . .

2 settembre 1909, n. 674.

6 febbraio 1910, n. 54. .

11 novembre 1909-, n. 745

2 settembre ] 909, n. 672

16 gennaio 1910, n. 35 .

16 dicembre 1909, n. 829

16 dicembre 1909, n. 828

20 gennaio 1910, n. 51 .

6 febbraio 1910, n. 55. .

141 
bis

163 
qiiater

163 
octies

172

269 
bis

354

438

7

35

I 57 
bis

Somma, occorrente per ricostituire un certificato di rendita del con
solidato 3.75 per cento di annue lire 750 " "favore di Olimpia
Bonsignore e pel,pagamento di venti rato semestrali di interessi 
fino al 1'^ luglio 1909, in esecuzione della decisione della V Se
ziono del Consiglio di Stato 22-febbraio-29 marzo 1909 . . .

Saldo di impegni riguardanti fìtto di locali non demaniali ad uso delle 
Avvocature'erariali per gli esercizi 1906-907 c 1907-908 . . .

Somma dovuta a Zanolo Margherita maritata Prioglio per ratei di 
pensioni già iniestate a Francesco Giuseppe e a Celso Ceresa
di Bonvilìaret giusta, sentenze 31 dicembre 1908-7 gennaio 1909
del Tribunale c 20-27 luglio 1999 della Corte di cassazione di
Torino....................................................................................................................

Ministero delle finanze.

Indennità di viaggio c di soggiorno agli impiegati in missione ncl-
1’ interesso del servizio doganaleto

Indennità di mis.sione ai funzionari che prestano servizio nei paesi 
colpiti dal terremòto del 28 dicembre 1908 a termini del Regio 
decreto 7 febbraio 1909, n. 74............................................................

Spese per studi e lavori statistici sulle finanze comunali e- provin
ciali ........................... ..........................................■..........................................

Acquisto di terreno per ia costruzione in provincia di Lecce di un 
magazzino e laboratorio di tabacchi greggi ................ ................

Ministero di grazia e giustizia e dei culti.

Ministero - Pigioni di locali ad uso dell’Amministrazione centrale .

Ministero degli affari esteri.

Missioni politiche e commerciali, incarichi speciali, congressi e con
ferenze internazionali.............................................................................

Spese di viaggio c di soggiorno in Italia di S. A. I. il principe ci
nese Tsai-Hsiun e del suo seguito.................................................

29,375

2,000 »

1,005.52

27,000

«0,000

10,000

»

»

8,316.79

2,000

67,600

30,000

7>

»
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•fi

Data. 0 numero 

dei

Capitoli del bilancio 
ai quali vennero inscritte le somme prelevate- Somma

Regi decreti
prelevata

N. Denominazione

Ministero dell’ istruzione pubblica.

3 febbraio 1910, n. 53. . 4 Compensi per lavori straordinari di qualsiasi natura al personale 
dell’Amministrazione centrale'.....................«.................................19',00© 5>

Il novembre.. 1909, n., 746

29 luglio e 30. dicembre 
1909,'■nn. 585 e 832 . .

16 gennaio 1910, n. 34 .

2 settembre, 1909, n. 673

2 settembre 1909,’n. 673

7 novembre 1909, n, 735

3 febbraio 1910, u. 52 .■ .

29-luglio-1909, li. 584.’ .

13 gennaio 1910, n. 23 .

23 gennaio 1910, n. 37 .

13. gennaio., 1910, .n. 24.

11 ■

bis

bis

67

72

171
■bis ■ :

119-, 
ÒÌS

184
Ris

184 
ter

'Ministero - Fitto di locali

isi 
qUinq.

185 . 
ier

4,60© '>

Pag'he e compensi <al personale avventizio assunto temporaneamente 
per i servizi di ragioneria del Ministero e per la liquidazione 

. delle sommo dovuto ai comuni pel concorso nello stipendio dei
per i servizi di ragioneria

maestri elementari

Contributo alle spese da sostenersi dall’Accadenia dei Lincei in oc- 
ca,sione dell’adunanza generale dell’Associazione internazionale 
delle Accademie scientifiche eh
gio-1910

si terrà in Roma nel mag-

Ministero dell’ interno..

Sussidi per provvedimenti profilattici, ecc

Retribuzioni al personale sanitario, ecc. -

Spese per il concorso della. Direziono generale
all’ Esposizione internazionale di Bruxelles nei 1910 .

di sanità pubblica

Ministero dei lavori pubblici.

iQuime. dovuto'al Consorzio stradalo di Val Xervia giusta sentenza
della Corte d’appello di Genova 20 febbraÌG-5 marzo 1909.,-per 
la .costruzione di strade comunali obbligatorie.................................

Ministero di agricoltura, industria b commercio.

Somma occorrentej fino 1 31 dicembre 1909, per provvedere alle-
speso di pgni genero, compresi i salari, i compensi e le indennità 
di missione inerenti al proseguimento delle ricerche .di strati ac-di missione ine:
quiferi e perforazione. di pozzi trivellati nelle Puglie

Concorso nelle spose del Giorni tato esecutivo per l’Esposizione agraria 
di Padova (Pontevigodarzere)...........................................  , . .

Spese di ogni genere per raccogliere le adesioni, gli studi e le no
tizie- sulle diverso associazioni di coopcrazione agricola che esi-
stono,nel Regno e disciplinare la loro parteci 
internazionale di demografia rurale clic i 
nel 1910.................................. ■.............................

ip. 
si

azione al Congresso 
terrà in Bruxelles

Spese.per la R. Commissiono d’inchiesta sulle industrie bacologica 
e serica; stampe; iud,ennità di viaggio e di soggiorno ; spese e 
compensi per la, segreteria della Commissione-...........................

- 50,000

5,000

190,000

10,000

»

»

»

20,009 »

7,310

20,OSO

, 10,000

5,000

»

2>

»

12,0@9 s
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PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussion© 
questo, disegno di legge.

Se nessuno chiede di parlare, la discussione 
è chiusa.

Trattandosi di un progetto di legge di un 
solo articolo sarà poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
«Modificazione alla legge 24 dicembre 1908, 
n. 719, per il riordinamento della contabilità 
delle Gasse postali di risparmio» (N. 253);
PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca ora 

la discussione del disegno di legge : « Modifi-
cazione alla legge 24 dicembre 1908, n. 719, per 
il riordinamento della contabilità delle Casse 
postali di risparmio ».

Do lettura, di questo disegno di legge :

Articolo unico.
La ripartizione della somma di L. 1,412,000 

assegnata dalla legge 24 dicembre 1908, nu
mero 719, per il riordinamento della contabilità 
delle Casse postali di risparmio, a carico degli 
esercizi 1909-10, 1910-H, 1911-12, è variata 
come segue :

del limite massimo delle annualità per le pen
sioni d’autorità al personale dipendente dai 
Ministeri del tesoro e degli affari esteri per 
l’esercizio finanziario 1909-10 ».

Do lettura di questo disegno di legge;

Articolo unico.

Il limite massimo delle annualità per le pen
sioni da concedersi nell’esercizio 1909-910 pei 
collocamenti a riposo, sia di autorità sia in se- . 
guito a domanda determinata da invito d’ ufficio, 
stabilito, dall’ articolo 4 della legge 20 giu
gno 1909, n. 3'50, in lire 12,0’00 per il Ministero 
del tesoro ed in lire 10,000 per il Ministero 
degli affari esteri, è rispettivamente elevato, a 
lire 22,000 ed a lii;e 25,000.

Dichiaro aperta la discussione su questo di
segno di legge.

Nessuno chiedendo la parola la dichiaro chiusa.
Trattandosi di disegno di legge che ha un
articolo unico, sarà poi votato a sciutihio se
greto.

Esercizio 1909-10 .
»

»
1910-11 .
1911-12 .

. . L. 746,000

»
546,000
120,000

In relazione a tale ripartizione saranno in
scritte nello stato di previsione dell’ entrata 

• (parte straordinaria) le corrispondenti quote 
annuali di rimborso dovute dalla Cassa depo-

Rinvio allo scinitinio segreto del disegno di legge.: 
« Maggiore assegnazione di lire 270,000 da in
scriversi nello stato di previsione della spesa 
del Ministero degli affari esteri per l’esercizio 
finanziario 1909-910 » (N. 252).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca orti

siti e prestiti, Cv

Casse postali di risparmio.
carico della gestione delle

la discussione del disegno di legge : « Maggiore

Dichiaro aperta la discussione su questo di- 
segnov di legge.

Nessuno chiedendo di parlare, la dichiaro 
chiusa. Trattandosi di disegno di legge^ che 
ha un solo articolo, sarà poi votato a scrutinio 
segreto.

assegnazione di lire 270,000 da inscriversi nello 
stato di previsione della spesa del Ministero degli 

■ affari esteri per l’esercizio finanziario 1909- 
1910 ».

Do lettura di questo disegno di legge :

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
«Aumento del limite massimo delle annualità 
per le.pensioni d’autorità al personale dipen-t 
dente dai Ministeri del tesoro e degli affari 
esteri per 1’ esercizio finanziario 1909-910 » 
(N. 264).
PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca ora 

la discussione del disegno di legge: « Aumento

Articolo unico.

E approvata la maggiore assegnazione di 
lire 270,000 al capitolo 33: « Indennità di primo 
stabilimento ad agenti diplomatici e consolari, 
viaggi di destinazione e di traslocazione » dello 
stato di previsione della spesa del Ministero 
degli affari esteri per'l’esercizio finanziario 
1909-10.

Dichiaro aperta la discussione su questo di
segno di legge.
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Nessuno chiedendo la parola, la dichiaro 
chiusa. Trattandosi di disegno di legge che ha 
un articolo unico, sarà poi votato a scrutinio 
segreto.

Approvazione del disegno di legge: «Maggiori 
e nuove assegnazioni e diminuzioni di stanzia
mento in alcuni capitoli dello stato di previ- 
sione della spesa del Ministero delle finanze 
per l’ esercizio finanziario 1909-910» (N. 260).
PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca ora 

ia discussione del disegno di legge: « Maggiori
e nuove assegnazioni e diminuzioni di stanzia
mento in aicuni capitoli dello stato di previ
sione della spesa del Ministero delle finanze 
per l’esercizio finanziario 1909-910».

PRESIDENTE. Prego il senatore, segretario, 
Arrivabene di darne lettura.

ARRIVABENE, segretario, legge:
(V. Stampato.N. 260}.,
PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 

generale su questo disegno di legge. Nessuno 
chiedendo di parlare, la discussione è chiusa. 
Procederemo quindi alla discussione degli ar
ticoli, die rileggo.

Art. 1.

Sono approvate le nuove e maggiori asse
gnazioni di lire 1,502,770 e le diminuzioni di 
stanziamento per la somma di lire 2,337,770 
sui capitoli dello stato di previsione della spesa 
del Ministero delle finanze per 1’ esercizio finan
ziario 1909-910, indicati nella tabella annessa 
alla presente legge.

(Approvato).

Art. 2. ■

È autorizzata la/ maggiore assegnazione di 
lire 835jOOO al capitolo num. 127: « Fondo di
riserva per le spese obbligatorie e d’ordine » 
inscritto nello stato di previsione della spesa 
del Ministero del tesoro per 1’ esercizio fìnan- 
ziario 1909-910, a titolo di reintegro delle 
somme prelevate a favore dei capitoli 88, 89, 
95, 08, e 212 dello stato di previsione della 
spesa del Ministero delle finanze per 1’ eser
cizio medesimo.

(Approvato). '

k
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Tabélla delle maggiori s nuove assegnasioai e; delle diminuzioni 
di stanziamento.

LIAGGIOEI assegnazioni da INSCRIVEESI in 'alcuni CAPITOLI DELLO STATO DI 
PEEVISIONE DELLA SPESA DEL MWSTERO DELLE FINANZE PEE L’ESEEGIZÌO 
FINANZIAEIO 1909-10.

Cap. n.
»

1. Personale di ruolo del Ministero {Spese’fìsse}. .
6. Spese d’ufficio..........................................................

. L.

. »

'■3o;3eo
9,000

y>

Spese di manutenzione ordinaria e di servizio del pa
lazzo delle finanze e sue dipendenze, e paghe agli
operai che vi sono addetti

10. Personale amministrativo, d’ordine e di servizio delle
Intendenze di finanza, dell’Amministrazione esterna 
del catasto e dei canali Cavour {Spese fìsse] . . .

11. Personale amministrativo, d’ordine e di servizio delle 
Intendenze di finanza, dell’amministrazione esterna 
del catasto e dei canali Cavour -■ Indennità di resi

denza in Roma {Spese fìsse]...........................
12. Paghe ai diurnisti avventizi ed agli inservienti straor

dinari; compensi per licenziamento in seguito ad
accertata inabilità fisica al servizio . . .

14. Spese d’ufficio {Spese fisse e variabili] . . .
15. Fitto di locali non demaniali {Spese fisse] . .
16. Indennità di viaggio e di soggiorno al personale del-

PAmministrnazione centrale e al personale ammini-cì;

strativo, d’ordine e di servizio delle Intendenze per
missioni relativi 
riato generale

ai servizi dipendenti dal Segreta- 
. . , . .. .......................... .... »

17. Indennità di tramutamento agli impiegati ed al perso-
nal di basso servizio dipendenti dal Segretariato
generale (uffici direttivi) ed indennità, per recarsi 
al domicilio eletto agii impiegati ed> agenti di basso 
servizio, collocati a riposo ed alle famiglie degli im-
piegati ed agenti morti in servizio . .

18. Sussidi ad impiegati già appar^tenenti all’Amministra-
zione delle finanze e loro famiglie. .

21. Spese- postali......................................  .
27. Sussidi ad impiegati di ruolo e straordinari, agli uscieri 

ed al personale di basso servizio in attività di fun-
zioni, dell’Amministrazione centrale e provinciale

28. Assegni, indennità di missione e spese diverse di qual-
siasi natura per li addetti ai gabinetti. .

29. Compensi per lavori straordinari al personale dell’Am-

3-1,300

34,000

1,350

1,000
14,000
17,750

7,500

10,000

3,000
7,100

10,000

1,000

»

»

»

»

»

»

&

;

»

»

»

»

»

»

»

»

?

ministrazione centrale » 17,250

Da riportarsi . . , L. 197,550
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‘ Riporto . . . P.
Cap. n. 30. Compensi .per lavori straordinari al personale ammini-

197,550

strativo, 'd’ordine
•finanza. , . .

di servizio delle Intendenze di 
....................... ' »

32. Indennità ai volontari delle Intendenze di finanza e delle
35,000

»

Amministrazioni esterne delle gabelle, delle imposte
dirette e delle privative, giusta l’articolo 63- del re
golamento approvato col Regio decreto 29 agosto

■ 1897,. n. 512- « 23,400
» 40. Indennità di missione o compensi, per lavori a cot

timo’al personale ordinario di ruolo e al personale 
' aggiunto per .la,formazione e conservazione del ca-

»
. tasto aioria} . . 161,000

48. Indennità di viaggio e di saggiorno- al personale di
ruolo e aggiunto e spese per gli avventizi degli Uf-

»

»

»

»

.fiei tecnici di finanza.
49. Indennità di .tramutamento al personale di ruolo ed 

aggiunto dell’Amministrazione esterna del catasto e

30,000

> ■ dei servizi tecnici . ^. . . .
51. Compensi per lavori straordinari cvx personale dei

24,000

rAmministrazione provinciale del catasto e degli
Uffici tecnici di finanza

54. Personale di ruolo (ispettori o conservatori delle ipo
teche, aiuti, ricevitori, bollatori e indicatori dema
niali) - Indennità di residenza in Roma [Spese

5,000

. fissei}
bl. Sussidi al personale non di ruolo, addetto agli uffici 

esecutivi , demaniali od alle famiglie del personale

1,000

»

»

»

■ medesimo » 1,000
» 58. Indennità- di viaggio e di soggiorno agli impiegati per. 

reggenze di uffici esecutivi e per altre missioni 
compiute, d’ordine dell’Amministrazione delle tasse
sugli affari [Spesa obbligatoria} . . » 70,000

» 59. ’ Indennità di tramutamento al, personale dell’Ammi
nistrazione esterna delle tasse sugli affari [Spesa

»
obbligat(Dàa} .

61. Indennità 
, niale ,

ai volontari
. ................................»

dell’ Amministrazione dema- 
.......................................... »

10,000

8,000
» 62. Spese per : la. compilazione delle statistiche periodiche 

delle tasse e del debito ipotecario per la formazione

»

»

»

del massimario generale, per. studi di legislazione
comparata e per traduzioni all’uopo occorrenti . 30,000

64. Spese d’ufficio variabili e materiale per l’Amministra- .
zione centrale 5,000

65. Spese d’ufficio variabili e materiale per l’Amministra-
zione provinciale 2,000

13. Spose di materiale, ed altre-spese per .la tassa sulla 
circolazione dei velocipedi ed automobili [Spesa ob-
bligatoria} •St 25,000

627,950

»

»

»

Piscidssioniy f. 340

Da riportarsi ; . . L.
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Riporto . . . L. 627,950
Cap. 11. 74. Compensi al personale provinciale di ruolo e straor-

»

»

dinario
75. Fitto di locali {Spese fisse}

»

»

79. Spese -di materiale, personale avventizio, indennità e 
compensi per le speciali gestioni patrimoniali del-

1,500
50,000

»

»

■t »

2>

»

»

»

»

»

»

»

»

»

rantico demanio »

82. Spese per la compilazione delle statistiche periodiche 
dei Demani e dell’Asse ecclesiastico, per la forma-
zione del massimario generale dei catasti delle
acque, per stùdi di legislazione 
traduzioni all’uopo occorrenti . .

comparata e per

83. Spese d’ufficio variabili e materiali per 1’ amministra-
zione centrale »

88. Spese di amministrazione e di manutenzione ordinaria 
e straordinaria e di miglioramento delle proprietà 
demaniali e per l’assicurazione degli operai contro
gli infortuni sul lavoro {Spesa obbligatorict} . . »

91. Compensi al personale provinciale di' ruolo e straordi-
nario »

107. Personale di ruolo degli ispettori e delle agenzie delle
imposte dirette e del catasto {Spese fisse} u . »

110. Indennità di tramutamento al personale deH’ammini-
strazione esterna delle imposte dirette . . »

113. Retribuzioni al personale avventizio assunto in servi
zio delle agenzie per lavori diversi eventuali ed a
cottimo »

115. Acquisto, riparazioni e trasporto di mobili, acquisto di 
libri e periodici ed altre spe.se minute diverse' occor
renti per il servizio dell’Amministrazione provinciale
delle imposte dirette »

116. Provvista di stampati e registri diversi e rilegatura di 
libri e registri in servizio dell’Amministrazione pro-
vinciale delle imposte dirette

134. Assegni ed indennità di giro, di alloggio, di
<9

• • » 

servizio
volante ed altre per la guardia di finanza. . »

144. Compensi agli impiegati, agenti ed operai dell’Ammi
nistrazione esterna delle gabelle e per lavori straor
dinari-eseguiti nell’interesse delle gabelle da impie-
gati dipendenti da altre amministrazioni . .. »

147. Indennità di' tramutamento al personale civile dell’Am.-
ministrazione esterna delle gabelle . . »

148. Provvista di stampati e registri\per i servizi delle ga-
beile,' deir ufficio trattati e della guardia di finanza »

165. Personale straordinario delle tasse di fabbricazione In
caricato dell’appiicazione dei congegni meccanici e
loro riparazione - Mercedi »

171. Compenso agli agenti doganali per servizi notturni e 
per trasferte, ed’ indennità agli impiegati doganali

5,000

2,500

1,000

100,000

1,000

15,000

5,000

40,000.

5,000

2,000

110,000;

20,000

10,000

25,000

4,000

o

Da riportarsi . . . L. 1,024,950
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Atti Parlamentari,

Riporto . . . L. 1,024,950
destinati a servizi disagiati od in disagiata residenza 
presso le dogane internazionali situate sul territorio 
estero , e compenso agli impiegati doganali per pro
trazione di orario ordinato nell’interesse del ser-
vizio » 40,000

Cap. n. 172. Indennità dL viaggio e di soggiorno agli impiegati in

»

»

missione neH’interesse del servizio doganale . . 
180. Fitto di locali {Spese fisse} .......................................
186. Assegni ai traduttori addetti all’ufficio trattati e legi-

» 20,000
25,750

»

»

»

stazione doganale - Spese e compensi per la com
pilazione delle statistiche periodiche del commercio, 

. di quelle annuali del movimento commerciale 'e della 
navigazione; per la raccolta dei dati per i valori delle
dogane, per studia di legislazione comparata 
traduzioni straordinarie........................  .

e per
• »

192. Sussidi al personale di sorveglianza delle manifatture 
dei tabacchi ed a quellp operaio .in .servi.zio dell’Am-- 
ministrazione esterna delle privative, a coloro che 
hanno appartenuto ai personali medesimi e ai ^per-

~ stiti di questi »

210. Personale delle manifatture e dei .magazzini dei ta
bacchi greggi - Indennità di residenza in Roma, \Speèe
fisse}: »

211. Indennità di tramutamento,. di giro e eli disagiata re
sidenza al personale dell’ Amministrazione estèrna 
dei tabacchi - Indennità di viag'gio e di soggiorno 
per le missioni .degli impiegati deirAmininistrazione 
centratele provinciale, agenti subai terni, e operai pel 
servizio dei tabacchi e supplemento di indennità ai

. volontàri deil’Amministrazione suddetta . .. »

212. Paghe al personale di sorveglianza ed àgli operai delle 
manifatture e dei magazzini dei tabacchi greggi.
soprassoldi agli impiegati, agenti ecl operai, per pro
lunga-mento dell’orario normale di lavoro e per ser
vizi speciali - Mercedi agli operài ammalati, ed ai
richiamati sotto le armi, assegni di parto, indennizzi
per infortuni sul lavoro, e contributi delio ^tato per 
il personale.^ mercede giornaliera inscritto alla Cassa 
nazionale di previdenza per la invalidità e la vec
chiaia degli operai ed alia Cassa di mutuo soccorso

. , per le malattie {Spesa obbligatoria} . . »

22,000

2,000

1,000

15,000

215. Compensi a,d impiegati dell’Amministrazione provili-
101,000

ci ale, ad agenti subalterni, ad operài. all^guardie di
finanza, aventi le funzioni di yerificafori subalterni 
c ad. altri per lavori straordinàri, per studi e pre
stazioni di opera in servizio dell’azienda dei tabacchi; 
competenze e indennità di viaggio ai membri del
Consiglio tecnico dei tabacchi........................

Da riportarsi . .
» 15,000

1,266,700. L.
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Riporto . . . L.
Cap. n. 226. Spese d’ufficio, di materiali di ufficio, di assistenza 

medica e medicinali; di visite medico-collegiali per 
rammissione ed il collocamentó a riposo del perso-

1,266,700

»

»

»

»

»

naie a. mercede giorhaiiera; di mantenimento delle
sale di allattamento e di custodia dei bambini 4elìe 
operaie ed asili infantili ed altre, pei magazzini dei 
tabacchi greggi e per le manifattur'e ; acquieto di 

■ libri, abbonamenti a pubblicazioni periodiche e spese
per traduzioni occorrenli airAininìnistrazione cen
trale ed alle manifatture e magazzini suddetti . »

230. Paglie agli operai delle saline, soprassoldo agl’impie-
gìiti, agenti ed operai per prolungamento deH’òrario
normale di lavoro e per servizi speciali, mercedi
agli operai ammalati ed ai richiamati sotto le armi 
e indennizzi per infortuni sul' lavoro, e contributo 
deJlo Stato per il personale a mercede giornaliera 
inscritto allav Cassa nazionale' di previdenza per la ' 
invalidità e la vecchiaia degli operai, alla Cassa di 
mutuo soccorso per le malattie ed alla Cassa sociale

• di risparmio fra gli operai della .Salina di Lungro
{Spesa obbligatoria] . »

234. Indennità' di tramutamento, di giro e di disagiata 
residenza al personale dell’Amministrazione esterna
dei sali - Indennità di viaggio e ' di ■ soggiorno per
le missioni degli impiegati' dell’Amministrazione 
centrale e provinciale, agenti subàìtèrni ed operai 
pel servizio dei sali, e supplemehtò di indennità ai
volontari deH’Àmministrazìone suddétta. ' »

238. Spese d’ ufficiò, di visite medico-còilegiàli per r ammis- 
sione ed il' collocamento a riposo' dèh personale a 
mercede giornaliera, di assistenza medica e médici-
nali e spese dnverse occorrenti al servizio delle sa-
line per canoni d’ acqua e di manutenzioni stradali, 
comunicazioni telefoniche e telegrafiche;' illumina-
zione, riscaldamento. sorveglianza, ’ custodia"’e net
tozza-dei locali; assicurazioni incendi, sovrimposte; 
acquisto di libri e stampati speciali, abbonamento 
a pubblicazioni periodiche, spese per traduzioni ed
altre minute »

239. Compensi ad inipiegati dell’amministrazione provinciale, 
. ad agenti subalterni,.ad- operài e. ad altri per lavori

straordinari, per studi e prestazione d’opera in ser
vizio dell’azienda dei sali; competenze e indennità
di viaggio ai membri del Gónsiglio tecnico dei sali »

250. Indennità di trasferimento, di missione e di disagiata
residenza pei servizi di dejiosito dei sali e tabacchi e
supplemento di indennità ai volontari amministrativi
assegnati ai depositi suddetti « »

. L.

30,000

•60,000

5,000

8,000;

4,000

8,000
17381^700Da, riportarsi , .

.V ' '
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Riporlo '. . . L. 1,381,700
Cap. n. 251. Indennità di trasferimento e di missione pel servizio 

'dei magazzini di vendita e delle rivendite dei sali
c tabacchi s> 4,000

»

»

253. Spese inerenti al servizio dei magazzini di deposito 
dei sali e tabacchi per acquisto, trasporto e ripara
zione degli strumenti da pesare, mobili, attrezzi ed 
altri oggetti, per imposta sui fabbricati, per manu

tenzione e riparazione ai locali................ »
259. Fitto di locali di proprietà privata pel servizio dei 

magazzini di vendita dei sali e tabacchi, (Spese 
• fisse)...................................................................»

286-ter. Maggiore assegnazione pel saldo di spese residue 
accertate a carico del capitolo 102 «indennità fisse
.per spese di cancelleria assegnate alle agenzi delle
imposte dirette e compenso per eventuali maggiori

• spese d’ ufficio » dell’ esercizio 1908-.909 . 2>

» 29b-ter. ' Costruzione di un pontile di accesso dalla caserma 
delle guardie di finanza a Porto Polle (Rovigo) alla
cavana di ricovero delle barche . »

» 29b-qualer. Lavori addizionali per la costruzione del fab
bricato ad uso della caserma di Piena (Porto Mau-
rizio) »

» 295-qainguies. Acquisto di area -per la 'costruzione della
dogana e della caserma della guardia di finanza a

' a La Thuile (Torino) »

» 29d-sea:ies. Costruzione “di una tettoia nella caserma di 
S. Carlino in Maddaloni nell’ interesse dell’ acpaserma-
mento della legione allievi goliardie di finanza . »

» 29b-^epties. Ampliamento e sistemazione della sala per la 
visita doganale ai bagagli dei viaggiatori nel porto
di Livorno »

»

29b-oclies. Costruzione di un edificio ad uso di caserma del 
distaccamento della guardia di finanza in Trattospino 

(Verona) .............. ............................................. »
29b-novies. Spesa per l’acquisto di tre casotti ad uso della 

•guardia di finanza nelle località Ambrizzola, Malga 
Ciapella e Gares al confine della provinciói di Bel-
Inno »

433AiS. Personale degli ispettori superiori delle gabelle -
Indenn.ità di residenza in Roma . . . .

Totale .
. »

. L.

, Maggiore assegnazione da inscriversi nello stato di previsione

DELLA .SPESA DEL Ministero del tesoro per l’ esercizio fi-
NANZIARIO 1909-10.

L,ajp. n. 127. Fondo di riserva per le spese obbligatorie e d’ordine L.
Totale delle .maggiori assegnazioni . . . L.

5,000

5,000

1,500

2,500

6,000

3,500

30.000

10,000

30,000 •

■23,000

570
1,502,770

835,000
2,337,770

a*

%
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Diminuzioni di stanziamento in alcuni capitoli dello stato di previsione 
DELLA SPESA DEL MINISTERO DELLE FINANZE PER L’ESERCIZIO FINANZIARIO 
1909-10.

Cap. n.

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

•»

»

2. Personale di molo del Ministero - Indennità di resi-
denza in Roma (Spese fisse) . . . . L. 20,000

0. Personale straordinario del Ministero - rn'dennità di
residenza in Roma »

24. Rimborso al Ministero del tesoro dèlia spesa per le 
forniture occorrenti pei vari servizi..finanziàri, da
farsi dalla zecca di Roma. (Spesa d’ ordine)

.35. Personale tecnico e d’ordine, di . ruolo, dell’Ainmini-
»

strazione del catasto è dèi servizi tecnici (Spese ,
fisse) »

36. Personale aggiunto per là formazione e conservazione
del catasto e per i servizi tecnici - stipendi éd asse
gni al personale (Spese fìsse)... . »

39. Retribuzioni, mercedi, soprassoldi, riinborsó spèse di. 
viaggio, compensi per lavóro à coltìnió è. sussidi 
al pérsonale ' provvisòrio è'd avventizio per la for-
inazione è .conservazione del catasto ed'al personale
straordinario escluso dai ruoli del ]3ersònàie. àg-.
giunto a’ sensi delfiarticóld 11 della lègge 14 lu-
gito 1907, n. 543 (Spesa obbligàtórià)P' »

43. Indennità e .'spese ,per la Commissione cèiìsuaria ’cen-- 
trale,. pel'Consiglio del catasto e per ló Giunle’tecni-
clie provinciali (Spesa obbligàtórià) .

68. Provvista di registri e- stampati .per, ì.ser vizi del de-
manto e delle tasse ........

71. Restituzioni e rimborsi (Spesa.d’órdine). .

>>

»

»

78. Spese di personale per speciali gestioni pàtrimoniàìi
(Spese fìsse) »

84..Spese di coazione e di liti; risarcimenti ed àlPri acces- 
.. sor! (Spesa obbìigatoria) . . . . •

86. Restituzioni .e rimborsi. (Spesa d’ordine) . '.
lOP Spese di amministrazione. .■ . .' . . . .

»

»

103. Restituzione di indebiti dipendenti dàll’àmministràzión*
dei beni dell’Asse ecclesiastico.'(Spèsa d’ordine) . »

105. Spese di coazioni e di liti dipendènti dall’àinministra- 
zione dei beni deH’Asse ecclesiastico (Spesa obbliga-
torta) »

1,800

4,000

87,000

157,000

. 100,000

100,000

30,000
90,000

8^000

50,000
155,000

15,000

^5,000

12'1. Prezzo di beni immobili esprolPriati ar debì'tÓri • morósi ' 
d’imposte é ' devoluti allo Statò in forza dell’ arti
colo 54 del testo unico delle leggi sulla riscossione 
delle imposte dirette 29 giugno 1902, n. 281 (Spesa _

10,000

óbbligàtcria)
.-^7

Da riporicirsi . .

. »

. L.

5,'òdb

857,800

, •
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Cap. n; 124. Decimo dell’addizionale

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

Ripoeto . . . L.
2 por cento per spese di di-

stribuzioiie . destinato alle spese per le Commissioni 
provinciali - Articolo 38 del regolamento 11 lu
glio 1897, n. 560, sulla imposta di ricchezza mobile
(Spesa - d’ordine) »

131. Soldi, soprassoldi ed indennità giornaliera d’ospedale •
per la guardia di finan.za . . . . .

133. Premi di rafferma ai sottufficiali ed alle
finanza 
h. 367

Articolo 12 della legg-

. ■. . ».

guardie di
19 luglio 1908, 

........................ »
152. Indennità agli allievi chimici delle gabelle secondo l’ar-

ticolo 6 del regolamento 10 luglio 1902, n. <38^ . »

156. Prelevamento di campioni, indennità di trasferta, com
pensi e premi per la scoperta delle contravvenzioni, 
trasporto dei corpi di reato ed altre spese per l’eser-
'cizio della vigilanza diretta
zione "ed 11 commercio dei vini •

a reprimere la fabbrica
Ttificiali

della legge lì luglio 1904, n. 388 . .
ai sensi 

. .
157. Personale di ruolo delle tasse di fabbricazione (Spese

fisse) »

159. Indennità di viaggio e di soggiorno al personale in mis
sione nell’ interesse delle tasse di fabbricazione . »

161. Aggio agli esattori, ai ricevitori provinciali ed ai conta
bili incaricati dèlia riscossione, indenniffi ai ricevitori
del' .registro per la vendita delle marche ' da appli
carsi àgli involucri dei fiammiferi e dèlie polveri;
e indennità ÌDer 'il rilascio delle bollette di legitti
mazione e per altri servizi relativi alle tasse di fab-
bricazione (Spese d’ ordine) »

162. Restituzione di tasse di fabbricazione sullo spirito, sullo 
zucchero e sul glucosio- impiegati nella preparazione 
dei vini tipici e dei liquori, dei vini liquorosi, del
l’aceto, dell’ alcool, delle profumerie e di altri pro
dotti alcoolici e zuccherini esportati, sulla birra, sulle 
acque gassose esportate, e restituzione della tassa sul
l’acido acetico, adoperato nelle industrie (Spesa ob-

bligatoria)...............................................................
168. Personale di ruolo delle dogane (Spese fisse). .
170. Spese d’ufficio ed indennità .(Spese fisse) . . .

»

»

»

178. Restituzione di diritti all’esportazione (Spesa obbliga
toria) »

189. Personale di ruolo degli ispettori amministrativi delle
privative (Spese fisse)..................................

197. Personale di ruolo del lotto (Spese fisse) . .
206. Fitto di locali (Spese fisse).............................

»

»

»

207. Personale di ruolo delle coltivazioni dei tabacchi (Spese
fisse) »

857,800

4,000

30,000

60,000

15,000

30,000

35,0,00

40,000

10,000

400,000
153,070

5,000

300,000

2,500
22,000

5,000

Da riportarsi . ■ . L.

60,000

2,029,370
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■1

Riporto . . . L. 2,029,370
Gap. n. 209. Personale di ruolo delle ' manifatture-e dei magazzini' .

»

»

dei tabacchi greggi (Spese- fisse).. . .
229. Personale di- ruolo delle saline .(Spese fi.?Ke) -. .
236. Compra dei sali (Spesa obbligatoria). . .

»

»

71,000
40,000
80,000

»

2>

»

243. Personale di ruolo dei magazzini di deposito den sali
• e tabacchi (Spese fisse) . . .. 

27L Acquisti eventuali di stabili. ,.
»

»
11,400
20,000

279. Restituzioni dipendenti .dalla vendita dei teni - Asse
ecclesiastico- (Spesa d’ordine). x> 70,000

.296. Assegni e sussidi mensili di licenziamento agli operai
delle manifatture dei tabacchi . '• » • 16,000

Totale delle diminuzioni di stanziamento . . L. 2,337,770 .

PRESIDENTE. Questo disegno di legge sarà 
poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segi’eto del disegno di legge :
« Maggiori assegnazioni pér lire 1,999,000 su
alcuni capitoli dello stato di previsione della 
C<'spesa del Ministero delle finanze per l’esercizio
finanziario 1909-10»; (N, 262).
PRESIDENTE. L’ ordine del giorno reca ora 

la discussione del disegno di legge: Maggiori«

assegnazioni per lire 1,999,000 sullo stato di 

previsione, perda spesa del Ministero delle fi- 
.nànze per T esercizio finanziario 1909-10».

Do lettura di questo disegno di legge:

Articolo unico.

Sono approvate' le maggiori assegnazioni -di 
lire 1,999,000 sui capitoli dello stato di pre
visioni della spesa del Ministero delle finanze 
per l’esercizio finanziario 1909-910indicati nella 
tabella annessa alla presente legge.

1

Q
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Tabella di maggiori assegnazioni in alcuni capitoli dello stato di previsione della 
spesa del Ministero delle finanze per 1’ esercizio finanziario 1909-910.

Cap. n. 22. stampe eli testo, registri e stampati per gli Uffici cen-
traìi e stampati d’uso promiscuo . . T 120,000

» 33. Rimborso al Ministero del tesoro della spesa per pen-
sio-iìi ordinarie (Spesa fissa) ' . . » 200,000

» 135. Indennità di tramutamento e di missione per la guar-
dia di finanza y> 420,000

» 138. Casermaggio, spese di materiale, lume e fuoco ed altre
spese per la guardia di finanza 100,000

» 141. Spese per la vigilanza finanziaria sul mare, sui laghi 
di confine e sulla laguna veneta; noleggio di gal
leggianti privati; riparazione ed esercizio dei galleg
gianti erariali;-fornitura di materiali occorrenti per 
il loro funzionamento; assegni, competenze varie e 
misure di previdenza per il personale operaio; tra-
sporto e spese varie attinenti al servizio suindicato 60,000

» 212. Paghe al personale di sorveglianza ed agli operai delle 
manifat-ture e. dei magazzini dei tabacchi greggi, 
soprassoldi agli impiegati, agenti ed operai per pro
lungamento dell’ orario normale di lavoro e per 
servizi speciali. Mercedi agli operai ammalati^ ed ai 
richiamati sotto le armi, • assegni di parto, indennizzi 
per infortuni sul lavoro e contributi dello Stato per 
il personale a mercede giornaliera inscritto alla 
Cassa Nazionale di previdenza per la invalidità e la 
vecchiaia degli operai ed alia Cassa di mutuo soc-
corso per le malattie (Spesa obbligatoria) . . » 1,014,000

224. Manutenzione, adattamento e miglioramento dei fabbri-
cati in servizio deli’ azienda dei tabacchi . T>

L.
85,000

1,999,000

I

I

Discussioni, f. 341
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s»

Dichiaro aperta la discussione su questo 
ticolo unico.

ar-

Nessuno • chiedendo ’ di ■ • parlare • la, ■ dichiaro ' 
chiusa. Trattandosi ■ di un progetto legge di un 
solo articolo, sarà poi votato a scrutinio segreto.

carabinieri Reali bilanciate al capitolo n. 31) » 
lire 110,166.98.

Dichiaro aperta la discussione-’su-questo ar-
ticolo unico. Nessuno’ chiedendo di parlare, la 
dichiaro chiusa. Trattandosi di disegno di legge

Rinvio alio scrutinio segreto'Uèr diségno’di léggéi ■ 
«Approvazióne di eccedenze tì’impegni per là '

di un solo articolo, esse saiA poi votato 
, tinio segreto.

a scru-

somma di lire 126,271.32,--verifieàtesi èulle -as- '
segnazioni ’■ di ' competenza dei capitoli nn. 35 
e 47 (Spese facoltative) delio--stato-’di -prèvi- 
sione deila <-spesa del Ministero della guerra 
per l’esercizio finanziario 19G8-S09» (N.'235)'.
PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca órà'

i- -E—_ segreto del di.segno di legge :
« Conversione in legge, del Regio decreto 28

,, Binvio allo scrutinio -se.
no

vembre 1907,\n. 802, 'riguardante le modifica

la discussione del disegno di-legge: <K Appfò- ‘

:ioni ed aggiunte allò tariffe e condizioni pei 
trasporti' in ferrovia dei’ materiali in ferro ed 
acciaio'» (N^ 219)'.'"

ZI

vazione di eccedenze 'd’iinpégni- per la sordina 
di lire 126,271.32, vefifìcafé'si ' sulle'assegna ■ ' 
zioni di competenza dei 'capifoli ’ nn. ’35 ’• e 47

, (Spese facolta-tive) delio^stafo di previsione della 
spesa, dei Ministero della guerra per l’esercizio

PRESIDENTE.-L’ordine del giorno reca ora 
la discussione del disegno di legge: .« Conver-
Sione in legge del Regio decreto 28 novem-

finanziario 1908-909 
Ne do lettura:

Articolo unico; ■■

Sono approvate le eccedenze d’impegni veri
ficatesi sui seguenti capitoli dello stato di prò- 
visione della spesa del Ministero della guerra 
per resercizio finanziario 1908-909 :

Capitolo n. 35 : « Corpo e servizio sanitario:
uomini di truppa delle compagnie di sanità e 
uomini ricoverati negli stabilimenti sanitari »,
lire 16,104.34.

Capitolo n. 47 : « Indennità per viaggi e ser-
vizi collettivi ed isolati (escluse quelle per i

bre 1907, n. 802, riguardante le modificazioni 
ed aggiunte alle tariffe e condizioni pei tra
sporti in ferrovia dei materiali in ferro ed ac
ciaio.

- Do lettura dell’articolo unico di questo di
segno di legge:

Artico unico.
%

Il Regio decreto 28 ./novembre 1907,-n. 802, 
.01 quale furono approvate, in via d’esperi-

mento e per la durata, di un anno, varie mo
dificazioni ed aan>’iunt'é’ alle tariffe e condizioni
pei trasporti in ferrovia dei materiali in ferro 
ed in acciaio - e degli. oggetti e lavori di straor
dinario peso, è convertito in legge, eie modi
ficazioni e aggiunte stesse sono mantenute -in 
vigore.

É

I
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N. 802.

VITTORIO EMANUELE III
PER GRAZIA DI DIO E PER VOLONTÀ DELLA NAZIONE 

• Re d’ ItzVlia.

■- Visto-.l’ articolo -SO- della legge 7 luglio 1907, n. 429 ;
■■ Udito il-Consiglio generale del traffico;

Sentito il Consiglio dei ministri;
• Sulla proposta del Nostro ministro segretario di-Stato pei lavori pubblici, 

d’accordo coi ministri segretari di Stato- pel tesoro e ■ per l’agricoltura, indu
stria e co m inerei o:5

-''Abbiamo decretato e ■ decretiamo :

Art. 1.'

Nelle : tariffe e. condizioni in. vigore pei trasporti sulle ferrovie dello Stato 
(edizione settembre 1900) sono introdotte le modificazioni ed aggiunte, relative 
ai materiali in ferro ed in acciaio ed agii- oggetti di straordinario peso, risul
tanti dagli uniti prospetti visti d’ordine Nostro dai ministri proponenti.

-Tali modificazioni ed aggiunte entreranno in vigore, in via d’esperimento 
per un anno, col 1° gennaio 1908.

Art. 2.

Il presente decreto, dopo l’anno di esperimento. quando non venga revo-
catO; sarà presentato al Parlamento per essere convertito in legge.

■ ‘Ordiniamo che il’presente a ecreto^ munito del sigillo d*ello Stato, sia inserito 
nella raccolta ufficiale delle leggi e dei decreti del Regno d’Italia, mandando 
a;.chiunque-spetti di: osservàrlo e di. farlo osservare.

Dato a Roma, addi 28 novembre 1907

VITTORIO EMANUELE.

Visto^ Il guardasigilli: Orlando.

■' Giolitti. ■
' Bertolini.

Gargano.
F..Cocco-Ortu.
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Modificazione ali’art. 100 delle tariffe.

L’amt. 100 delle tariffe è sostituito dal seguente:
«Art. 100. — Oggetti di straordinario peso o dimensione. Il trasporto dei 

colli indivisibili aventi un peso da 5000 a 10,000 chilogrammi si eseguisce 
soltanto a piccola velocità ed è vincolato -aRn condizione che il carico possa 
convenientemente ripartirsi sulle ruote del vagone e che lo speditore provveda
le corde, le catene e quanto altro'occorra per assienrari i colli sui vagoni.

« Verificandosi speciali esigenze di servizio, l’Amministrazione ha facoltà di 
prolungare di 5 giorni i termini di resa fissati daìl’art. 70.

«I colli aventi un. peso indivisibile superiore .a 10,000 e fino a 20,000 chi
logrammi e quelli di peso superiore ai 20,000, chilogrammi e fino ai 30,000 
chilogrammi si tassano coi prezzi stabiliti per le merci relative col corrispon
dente aumento del 20 e 30 per cento.

« Siffatti colli, come pure quelli di peso superiore, e gli altri trovantisi nelle 
condizioni previste dal comma li] della tariffa speciale n. 124 piccola velocità, 
non possono essere spediti che dietro preventivi accordi con l’Amministrazione 
alla quale è riservato il diritto di rifiutarne'il trasporto, quando non sia com
patibile colla sicurezza del servizio.

« Nelle stazioni ove non esistono i meccanismi necessari per eseguire il ca
rico 0 lo scarico degli oggetti indivisibili pesanti piu di 30Ó0 chilogrammi, 
rAmministrazione può esigere che le relative operazioni siano fatte a cura e 
spesa dei mittenti e dei destinatari (69) ».

Aggiunte e modificazioni di tariffa relative ai materiali di ferro e di acciaio.

In fine alle avvertenze del capo XIII delle tariffe è .aggiunta l’avvertenza 
seguente ;

5-'^ Nella voce ferro si comprende non solo il ferro saldalo, ma altresì
l’acciaio dolce, detto anclie ferro omogereo, ottenuto con qualsiasi procedi
mento di fabbricazione e caratterizzato dal non ricevere la tempera per raf
freddamento brusco c dal basso tenore in carbonio (inferiore a 0.32 per cento).

.à
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Pa gi n a

10
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Dalla nomenclatura'e classificazione delle merci a piccola velocità 
sono depennate le voci indicate nel seguente prospetto:

Acciàio in grossi lavori gréggi.

VOCI

Acciaio (gomene di) — vedi: acciaio in grossi lavori.

, Acciaio (tubi di) — vedi : acciaio in grossi lavori c nota spiegativa alla voce

Ancore — vedi : ferro lavorato in grossi pezzi.

Armature di ferro per tetti o tettoie — vedi : ferro lavorato in grossi pezzi.

« Tubi ».

Bilancio a pónte, di peso superiore alle'5 c fino a 10 ■tonnellate-per cólló, senza garànzia'per'le' avarie
di quelle non incassate o non imballate (depennare anehe la nota).

Bilancio a ponte, di peso fino a 5 tonnellate per collo, senza garanzia per le avarie di quelle non incas
sate 0' non imballate.

Caldaie (e parti di) non nominato, di rame, di ferro, di acciaio per macchine ed altri usi industriali, di 
,'pcsó superiore .alle 5 c fino alle 10 tonnellate per collo (depennare anche la nòta).

Caldaie (o parti di) non nominate, di rame, di ferro, di acciaio per macchine od altri usi industriali, di 
peso fino- a 5 tonnellate per collo.

Catene di ferro formate di filo del diametro superiore a 7 millimetri — vedi; ferro lavorato in grossi pezzi ecc.

Cilindri per laminatoi e simili, di aeciaio o di ghisa, lavorati o finiti — vedi: macchine o meccanismi 
(o parti di) non ncminati.

Cilindri per laminatoi e fimili, d’acciaio greggio, massicci — vedi: acciaio in grossi lavori.

Ferro da chiodi o da trafilare rozzamente cilindrato, quadro, bisquadro, ottangolare, mezzo tondo, non 
'Zincato, del diametro non inferiore a 4 millimetri, spedito in rotoli od in fasci (depennare anche la nota).

Ferro fuso — vedi : ghisa.

Ferro lavorato in grossi pezzi come: alberi, ancore, armature per tetti o tettoie; corde, catene, gomene 
cd incudini.

Ferro stagnato o piombato, esclusa la latta.

Gomene di acciaio — vedi : acciaio in grossi lavori.

Gomene in ferro — vedi: ferro lavorato in grossi pezzi.

Incudini di ferro — vedi: ferro lavorato in grossi pezzi.

Locomobili e locomotive agrarie di peso superiore alle 5 e fino alle 10 tonnellate per collo (depennare 
anche la nota).

Locomobili e locomotive agrarie di peso fino a 5 tonnellate per collo.
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152 a Macchine'(basamenti e 'supporti“o~s'os tegni- fii'jmionr'mominatf)—-==-vndi-: ' grossi' 'lavm’i-’nlelfa?==m’ateTra~di~cui 
sono formati. >.

152 Macchine o Meccanismi (o parti di) non nominati, di peso superiore allo 5 e fino alle' 10 tonnellate per 
collo, senza garanzia per lo avarie di quelli non incassati o non imballati (depennare anche la nota).

152 Macchine o Meccanismi (o parti di) non nominati, di.peso fino a 5 tonnellate..per. collo,,„s.enz^a garanzia 
per lo avarie di quelli non incassati o non imballati.

152 Magli e mazze in ferro di poso superiore alle 5 o fino alle 10 tonnellate per pezzo (depennare anche la.nota).

152 Magli e mazze in ferro di peso fino a 5 tonnellate per pezzo.

196 Piastre di ferro o di ghisa, di peso superiore all 
nota «per le piastre di peso», ecc.).

5 0 fino allo 10-tonnellate per pezzo («) (depennare la

196 Piastre di ferro o di ghisa., di poso, .fino a 5. tonnellate .per, pozzo (a) (depennare ..anche la,, nota).

248 Stoviglie per uso domestico, di zinco, di ferro o di ferro fuso, anche stagnate o intonacate di maiolica.

262 Travi, travature e pezzi preparati di ferro, di lamiera e di gliisa por ponti oTabbriehe; tji.^^eso superiore 
alle 5 e fino alle 10 tonnellate por pezzo (doponnaro anche la nota).

262 Travi, travature e.-pezzi pr.eparatL di ferro,- di damiera c di--ghisa.. per pon.ti o-.fahhrjche di pesot fino
5 tonnellate per pezzo.

a

266 Tubi di acciaio vedi : acciaio in grossi lavori (a).

^66 '•Tubi' dir.ghi&a o di= ferro: fuso •(«)__,
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Snella‘jiomenclaturà e classificazionèpredetta' soifo poi ag’graiitè'le voci 
indioaté nel seg'‘àQnte prospetto.

IG • Acciaio'in grossi pezzi- gréggi 
minati ('«).................................

'OO ■non no-'
116 219 701 302 404 10G

Si consideran’Q coinn pezzi^ greggi
anche' ciueU'i- che; dopo' la ’fucihazione
o il gettò, ’a-bbiano subita la sola ope
razione dello ’ ”fcabco della niatérozza o
la sbavatura, o siano stati soltanto in
catramati 0 spalmati di minio ó di altre 
simili sostanze per preservarli dalla rug
gine.

IG ‘ Aeèiaio in

16

16

IG

'■rossi pezzi lavorati, non no-p*

minati (a),

Acciaio (gomene di)

‘ Acciaio (tubi di). .Vedi nota spiegativa 
alla voce'« Tubi '-

Aligeri d’acciaio o di ferro, greggi, per 
macchinerò per altri'usi.......................

116

116

116

219

219

219

219

701-703

701-703.

701

701

3024304-

302-304

302

302

4O4-41O4'’414

404-410-414

404

404

10

12

12

18

4

4

» 6

6

D

D

' 116 G

G

Si considerano' greggi anche quelli 
che, dopo la facihazione o il getto, aby 
hi ano subita la sola operazione dello 
stacco della matérozza o la sbavatura, 
0 siano stati soltanto incatramati o spai- ■ 
mati di minio o d’altre simili sostanze 
per preservarli dalla rug'gine. ’

16

16

16

16

Alberi come sopra'’ lavorati

Ancore

Armature di ferro per tetti o tettoie . .

Basamenti e supporti o sostegni è inca
stellature di macchine, non nominati; 
di acciaio, ferro o ghisa, in pezzi greggi

■4 116

116

116

116 ■G

219

219

219

701-703

701

701

701

302-304

302

302

302

404-410-414

404

404

404

18

22

26

32

D

6

6

6

G

G

> 219

PTfìO‘O'l6?Si considerano come pezzi
■ anche quelli^-che;'dopo''la faci nazione 
ed il getto, abbiano subita la sola ope
razióne ’ dello stacco della matérozza o 

O‘P,

la sbavatura-, o siano stati soltanto in
catramati ó spalmàti 'd'i minio o d’altre 
simili sostanze per preservarli dalla 
ruggine.

(a) Si considerano grossi pezzi.quelli pesanti oltre 100 kg.
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• PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discus
sione su questo articolo unico; nessuno chie
dendo di parlare, la dichiaro chiusa.

Trattandosi di legge di un solo articolo essa 
sarà poi votata a scrutinio segreto.

Sull’ordine del giorno.
PRESIDENTE. L’ordine del giorno reche

rebbe ora la discussione di alcuni altri disegni 
di legge, che interessano il ministro della ma
rina. Ma essendo questi occupato nell’altro ramo 
del Parlamento, rinvieremo il proseguimento 
dell’ ordine del giorno ad altra seduta.

Ohiusura di votazione.
PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione 

a scrutinio segreto e prego i signori senatori 
segretari di procedere alla numerazione dei 
voti.

(I senatori segretari fanno lo spoglio delle 
urne).

Risultato di votazione.
PRESIDENTE. Proclamo il risultato della 

votazione a scrutinio segreto:
Autorizzazione di una maggiore assegna

zione di lire 1,700,000 sul bilancio della ma
rina per r esercizio finanziario 1909-910 per 
la spedizione militare in Gina:

Senatori votanti . . .
Favorevoli . . . .
Contrari . ... . .

Il Senato approva.

87
74
13

Provvedimenti a favore dei danneggiati dal 
terremoto nelle provincie di Avellino e di Po
tenza : '

• Senatori votanti 
Favorevoli 
Contrari . . 

Il Senato approva.

■ 87
83
4

Provvedimenti a favore delle’ provincie 
invase dalle cavallette: •

Senatori votanti . . 
Favorevoli . . . 
Contrari . . . . 

Il Senato approya.

87
83

4

Leggo l’ordine del giorno per la seduta di 
lunedì, àUe ore 15:

I. Votazione per la nomina di tre membri 
del Consiglio superiore delle acque e foreste.

II. Votazione a scrutinio segreto dei seguenti 
disegni di legge r

Approvazione di eccedenze d’impegni per 
la somma di lire 167,858.55 verificatesi nelle as
segnazioni di alcuni capitoli dello stato di pre
visione della spesa del Ministero dell’ interno 
per l’esercizio finanziario 1908-909 concernenti 
spese facoltative (N. 230) ;

Approvazione di maggiori assegnazioni per 
lire 66,157.99 per provvedere al saldo di spese 
residue inscritte nel conto consuntivo del Mi
nistero fieli’ interno per l’esercizio finanziario 
1908-1909 .(N. 231);

Maggiori assegnazioni e diminuzioni di 
stanziamento in alcuni capitoli dello stato di 
previsione della spesa del Ministero dell’ in
terno per r esercizio finanziario 1909-910 
(N. 242);

Maggiori assegnazioni per lire 5,524,681.70 
ad alcuni capitoli dello stato di previsione della 
spesa del Ministero dell’ interno per 1’ esercizio 
finanziario 1909-910 (N. 245) ;

Assegnazione straordinaria di lire 100,000 
per il concorso dello Stato nelle spese delle 
esposizioni di fioricoltura e del ritratto nel 1911 
in Firenze (N. 215);

Convalidazione dei decreti Reali, coi quali 
furono autorizzate prelevazioni di somme dal 
Fondo di riserva per le spese impreviste del- 
r esercizio finanziario 1909-910 durante i pe
riodi delle vacanze parlamentari dal 16 luglio 
al 22 novembre 1909, dal 3 al 17 dicembre 1909 
e dal 30 dicembre 1909 al 9 febbraio 1910 
(N. 237);

Modificazione alla legge 24 dicembre 1908, 
n. 719, per il riordinamento della contabilità 
delle Casse postali di risparmio (N. 253) ;

Aumento del limite massimo delle annua
lità per le pensioni d’ autorità al personale 
dipendente dai Ministeri del tesoro e degli af
fari esteri per l’esercizio finanziario 1909-910 
(N. 264).

Maggiore assegnazione di lire 270,000 da 
inscriversi nello stato di previsione della spesa 
del Ministero degli affari esteri per 1’ esercizio 
finanziario 1909-910 (N. 252) ;

e

Discus.siani, f. 342
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Maggiori e nuove assegnazioni e diminu
zioni di stanziamento in alcuni capitoli dello 
stato di previsione della spesa del Ministero 
delle finanze per 1’ esercizio finanziario 1909- 
1910 (N. 260);

Maggiori assegnazioni per. lire 1,999,000 su Ialcuni capitoli dello stato di previsione della !
spesa dei Ministero delle finanze per l’eserci
zio finanziario 1909-910 (N. 262) ;

Approvazione di eccedenze d’impegni per 
la. somma di lire 126,271.32 verificatesi sulle 
assegnazioni di competenza dei capitoli nn. 35 
e 47 (Spese facoltative) dello stato di previsione 
della spesa del Ministero della guerra per 
l’esercizio finanziario 1908-909 (N. 235);

Conversione in legge del R. decreto 28 no
vembre 1907, n. 802, riguardante le modifica
zioni- ed aggiunte alle tariffe e condizioni pei 
trasporti in ferrovia dei materiali in ferro ed 
acciaio (N. 219).

III. Discussione del seguente disegno di leg’ge: 
Convenzioni provvisoria e definitive pei j gii infortuni dei contadini sul lavoro (N. 7).

servizi postali e commerciali marittimi ed 
altri provvedimenti a favore delle industrie 
marittime (N. 258).

IV. Interpellanza del senatore di Brazzà al 
ministro dell’interno sulle condizioni della pub
blica sicurezza in Venezia, e specificatamente 
sulle cause che hanno potuto rendere possibile 

refferato assassinio commesso ultimamente ia 
quella città.

V. Discussione dei seguenti disegni di legge: 
Modificazione alle tabella A annessa alla 

legge 14-luglio 1907, n. 467 (N. 223); -
Aumento della dotazione del carbon fos

sile e di altri- combustibili per la navigazione 
(N. 224);

Maggiore stanziamento per. l’esercizio delle 
stazioni radiotelegrafi che coloniali e per l’im
pianto di nuove stazioni nella colonia del Be- 
nadir (N. 246);

Assegnazione straordinaria di lire 100,000 
in aggiunta alle spese effettive consolidate del 
bilancio della marina per l’esercizio finanziario 
1909-910 (N. 257);

, Applicazione della Convenzione interna
zionale di Berna del 26 settembre 1906 per
r interdizione dell’impiego del fosforo bianco 
nell’industria dei fiammiferi (N. 175 - Seguito}',

Assicurazione obbligatoria della terra per

La seduta è sciolta (ore 16.30).

Lìeenziato per la stampa il 16 giugno 1910 (ore 20).

Avv. Edoardo Gallina
Direttore dell’Ufflcio dei Resoconti delle sedute pubbliche.


